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В успешной деятельности современного специалиста все большее значение приобретает профессиональная компетентность в области психологии 
и этики деловых отношений. Данная компетентность заключается прежде всего в познании себя, своих особенностей и возможностей, понимании внутреннего мира другого человека, умении общаться, предотвращать и преодолевать конфликтные ситуации.
Профессиональная психология и этика представляют собой совокупность этических норм и принципов, психологических качеств и установок, 
а также технологических правил, которые специалист должен знать и умело применять в своей деятельности. 
Изучение учебной дисциплины «Психология и этика деловых отношений» составляет одно из важнейших направлений гуманитарной подготовки современного специалиста. Овладение содержанием курса будет способствовать выработке у учащихся способности к самостоятельному осмыслению событий, умению анализировать их, самоопределению в нестандартных ситуациях и изменившемся современном мире.
В результате изучения учебной дисциплины учащиеся должны: 
знать на уровне представления: 
роль психических процессов и их влияние на профессиональную деятельность; 
содержание и задачи делового общения в профессиональной деятельности; 
знать на уровне понимания: 
сущность познавательных психических процессов; 
структуру эмоционально-волевой сферы личности; 
сущность индивидуально-психологических особенностей личности; 
закономерности делового общения; 
общие принципы профессионального поведения делового человека; 
особенности взаимоотношений в трудовом коллективе; 
пути создания благоприятного морально-психологического климата коллектива; 
уметь: 
осуществлять диагностику, познавательной и эмоционально-волевой сферы личности, темперамента; 
анализировать причины и последствия поведения участников делового общения; 
избирать тактику, необходимую для решения поставленных задач; 
критически оценивать личностные качества участников общения, способствующие возникновению конфликтов; 
вырабатывать способы психического воздействия при конфликтных ситуациях; 
обосновывать выбор оптимальных путей разрешения конфликтных ситуаций; 
владеть приёмами делового общения. 
Методические рекомендации содержат краткие теоретические сведения по учебной дисциплине «Психология и этика деловых отношений» с определениями ключевых понятий по каждой теме. Для успешной самостоятельной работы над учебным курсом каждая тема содержит вопросы для самоконтроля. Приведен список литературы, рекомендованной для использования 
в процессе самоподготовки. 
Методические рекомендации определяют общие обязательные требования, правила и указания по написанию, оформлению и проверке домашней контрольной работы учащихся заочной формы получения образования. 
Методические рекомендации по учебной дисциплине «Психология 
и этика деловых отношений» составлены в соответствии с Правилами проведения аттестации учащихся, курсантов при освоении содержания образовательных программ среднего специального образования, утвержденными Постановлением Министерства образования Республики Беларусь от 22.07.2011 № 106, другими нормативными правовыми актами Министерства образования Республики Беларусь.
Выполнение домашней контрольной работы предусматривается типовым учебным планом. Домашняя контрольная работа проводится с целью руководства самостоятельной работой учащихся и текущего контроля за их работой над учебным материалом в период между установочной и лабораторно-экзаменационными сессиями.
Выполнение домашней контрольной работы является важным средством самоконтроля, прививает навыки организации самостоятельной работы, развивает мышление, служит основой глубокого усвоения учебного материала, способствует активной подготовке к текущей и итоговой аттестации.
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                                       Словарь основных понятий
Авторитет - признание достоинств, преимуществ, способностей личности,  группы, организации. Социально-психологической основой авторитета является наличие определенных заслуг, качеств, престижность исполняемой социальной роли, ответственность поведения.
Агрессивность - кратковременное эмоциональное состояние или черта характера человека. Выражается в гневе, злости, действиях против других людей.
Адаптация - приспособление организма, личности к изменившимся условиям жизни в целом.
Адекватность - соответствие, равнозначность.
Активность личности - инициативное воздействие на окружающую среду, на других людей и себя.
Акцентуации характера - чрезмерная выраженность его отдельных черт. При неблагоприятных обстоятельствах могут приводить к патологическим нарушениям и изменениям поведения личности.
Амбиция - самовлюбленность, надменность, самоуверенность, завышенная самооценка своего «Я». Амбициозное поведение свидетельствует о деформированном самосознании, недооценке других людей.
Ассоциация - связь двух или нескольких психических явлений, при которой актуализация одного из них влечет за собой появление другого.
Аутизм - крайние формы нарушения контактов, уход от реальности в мир собственных переживаний.
Аутогенная тренировка - активный метод психотерапии, сочетает самовнушение и саморегуляцию, ее приемы помогают управлять эмоциями, восстанавливать силы и работоспособность.
Аффект - кратковременное сильное эмоциональное состояние (гнев, страх, ужас, экстаз, радость и др.). При аффекте действия подчиняются эмоциям, а не логическому мышлению.
Аффилиация - стремление человека быть в обществе других людей.
Валеология - наука о здоровье человека, предпосылках и факторах здорового образа жизни.
Внимание - активная направленность сознания на определенный объект при одновременном отвлечении от других предметов и явлений.
Волевые действия - сознательно контролируемые действия, направленные на преодоление трудностей и препятствий при достижении поставленной цели.
Воля - сознательное управление субъекта своим поведением, способность мобилизовать силы на преодоление трудностей, стоящих на пути к цели.
Воображение - психический процесс создания новых образов на основе имеющихся представлений, знаний, опыта.
Воспитание- в широком смысле - деятельность по передаче новым поколениям общественно-исторического опыта, в узком - планомерное и целенаправленное воздействие на сознание и поведение человека с целью формирования определенных установок, обеспечивающих необходимые условия для его развития.
Восприятие - психический познавательный процесс, отражение предметов и явлений в совокупности их свойств, частей при непосредственном воздействии их на органы чувств.
Депрессия - субъективное состояние подавленности, пессимизма, угнетенности духовных сил. Возникает вследствие реакции на тяжелые ситуации (смерть близких людей, неудача, потеря жизненной перспективы, разочарование в чем-либо или в ком-либо).
Деятельность - активность человека, направленная на достижение сознательно поставленной цели.
Защитные механизмы - сознательные и неосознанные способы преодоления отрицательных психических состояний.
Индивидуальность - проявление индивидуальных качеств человека во внешнем облике, телосложении, выразительных движениях, в чертах направленности характера, темперамента, в особенностях потребностей и способностей, познавательных, волевых и эмоциональных процессов, психических состояний, жизненного опыта.
Инсайт - интеллектуальное явление, суть которого в неожиданном понимании стоящей проблемы и нахождении ее решения.
Интеллект - в широком смысле - умственные способности человека, совокупность всех познавательных процессов; в более узком - ум, мышление.
Интуиция - познание без видимого, осознанного участия, рассуждения, логических доказательств. Позволяет быстро, почти "внезапно" находить правильное решение проблемы.
Катарсис - освобождение от отрицательных чувств и мыслей под воздействием произведений искусства, музыки, соблюдения ритуалов. Один из методов психотерапии.
Коллектив - это организованная группа людей, объединенных социально значимой целью и сложной динамикой формальных и неформальных взаимоотношений.
Коммуникабельность - социально-психологическая черта личности, способность ее к товарищескому общению с другими людьми.
Конфликт - возникновение противоречий, столкновение противоположно направленных интересов, отсутствие взаимопонимания по вопросам, связанным с острыми эмоциональными переживаниями.
Конформизм - самоподчинение человека реальному или воображаемому давлению группы, проявляющаяся в изменении его поведения и установок.
Лидер - член группы, за которым она признает преимущества в статусе и право принимать решения в значимых для нее ситуациях.
Личность - системное (социальное) качество, приобретаемое индивидом в предметной деятельности и общении и характеризующее меру представленности общественных отношений в индивиде.
Менталитет - направленность и склад мышления личности, группы.
Мозговой штурм - условное название методов активизации группового поиска идей, решения проблемы.
Мотив - фактор (причина) побуждающие к деятельности, связанной с удовлетворением определенной потребности.
Мотивация - совокупность мотивов, побуждающих к достижению цели. Мотивацию следует отличать от мотивировки - объяснения человеком целесообразности и необходимости своих действий.
Мышление - психический процесс опосредованного и обобщенного познания (отражения) окружающего мира, высшая форма творческой активности человека.
Направленность личности - совокупность устойчивых мотивов, ориентирующих человека на выполнение поставленных задач.
Настроение - относительно слабо выраженное, но длительное эмоциональное состояние человека, которое оказывает влияние на все его психические процессы и деятельность.
Общение - специфическая форма взаимодействия и взаимовлияния субъектов, порождаемая потребностями совместной деятельности.
Одаренность - наличие у человека благоприятных задатков и способностей к какому-либо одному или нескольким видам деятельности.
Ощущение - отражение отдельных свойств предметов и явлений при их непосредственном воздействии на формы чувств.
Память - процесс запечатления, сохранения и воспроизведения информации.
Представления - образы предметов или явлений, которые ранее воздействовали на органы чувств, но в данный момент непосредственно не воспринимаются.
Психика - свойство животных и человека, выполняющее ориентирующие, контролирующие, приспособительные, побуждающие и смысло-образующие функции в поведении и деятельности.
Рефлексия - самоанализ, осмысление, оценка предпосылок, условий и течения собственной деятельности, внутренней жизни.
Самосознание - система представлений человека о самом себе, на основе которой он строит свое взаимодействие с другими людьми и сообразно этому относится к себе.
Самовоспитание - сознательная и целенаправленная работа личности по формированию и совершенствованию у себя положительных и устранению отрицательных качеств.
Самооценка - суждение человека о наличии, отсутствии или слабости у него тех или иных качеств, свойств в сравнении их с определенным образцом, эталоном.
Самопознание - изучение человеком своей внутренней сущности в процессе общественной деятельности.
Сензитивность - повышенная чувствительность к происходящим событиям. Обычно сопровождается повышенной тревожностью, боязнью новых ситуаций.
Совместимость (психологическая) - взаимодополняемость, оптимальное единство и непротиворечивость психологических свойств двух или нескольких людей.
Способности - индивидуально-психологические особенности человека, которые определяют успешность обучения тем или иным видом деятельности.
Стресс - состояние психического и физиологического напряжения, которое возникает в ответ на разнообразные экстремальные воздействия.
Темперамент - индивидуально своеобразная совокупность динамических проявлений личности.
Толерантность - отсутствие или ослабление реагирования на какой-либо неблагоприятный фактор в результате снижения чувствительности к его воздействию.
Убеждение - личностное образование, представляющее собой оценочное отношение человека к действительности.
Установка - готовность к реализации актуальной в данной ситуации потребности.
Фрустрация - психическое состояние нарастающего внутреннего напряжения, связанное с разочарованием, неудачей в попытке достичь какой-либо цели.
Характер - индивидуальное сочетание существенных свойств личности, определяющих отношения человека к окружающему миру и выражающихся в его поведении и поступках.
Харизма - "божественный" дар, исключительная одаренность.
Ценностные ориентации - разделяемые и внутренне принятые личностью материальные и духовные ценности, предрасположенность к восприятию условий жизни и деятельности в их субъективной значимости.
Цинизм - бесстыдство, пренебрежение к общепринятым нормам морали.
Чувства - одна из форм переживания человеком своего отношения к действительности, ко всему тому, что он познает и делает, что происходит вокруг.
Эйфория - состояние приподнятого настроения, беспечности, довольства, не соответствующее объективным условиям.
Экстраверсия - свойство личности, выражающееся в направленности на окружающий мир, других людей.
Экстремальная ситуация - такое усложнение условий жизни и деятельности, которое приобрело для личности, группы особую значимость.
Эмоции - переживание человеком своего отношения к тому, что он делает или познает, к другим людям, к самому себе.
Эмпатия - понимание и чувствование в переживании, эмоции, психические состояния другого человека.
Этика - особое гуманитарное учение, предметом которого является мораль (нравственность), а центральной проблемой - Добро и Зло.

МЕТОДИЧЕСКИЕ РЕКОМЕНДАЦИИ
ПО ИЗУЧЕНИЮ РАЗДЕЛОВ, ТЕМ УЧЕБНОЙ ПРОГРАММЫ

Введение
Предмет и задачи психологии и прикладной этики. 
Методы современной психологии и этики и их использование в профессиональной деятельности.
Высшие общечеловеческие ценности. 
Сознание и психика.

      Методические указания
В успешной деятельности современного работника, все большее значение приобретает профессиональная компетентность в области психологии и этики деловых отношений. Данная компетентность основывается, прежде всего, на знании себя, своих особенностей и возможностей, понимании внутреннего мира другого человека, умении общаться, предотвращать и преодолевать конфликтные ситуации и т. п.
Объект психологии составляет мир субъективных явлений, процессов и состояний, осознаваемых или неосознаваемых объектов.
Задачи психологии как системы знаний:
человеку необходимо понять, чего хотят и что могут окружающие его люди, как ориентироваться в особенностях личности, мотивах поведения, памяти и мышления, характера и темперамента;
человеку необходимо осознать свои достоинства, недостатки и возможности.
Задачи этики:
описывать мораль - ее историю, существующие нормы, принципы и идеалы - то, что принято называть нравственной культурой общения;
учить морали - давать человеку необходимые знания о добре и зле, способствуя самосовершенствованию человека и выработке им собственной стратегии «правильной жизни».
Методы психологии - это основные пути и приемы научного познания психических явлений и их закономерностей.
Применяемые в психологии методы можно разделить на организационные и эмпирические.
К организационным методам относятся: сравнительный, сравнительно-возрастной, лонгитюдный.
Сравнительный метод - сопоставление групп испытуемых с целью найти сходство и различия между ними.
Сравнительно-возрастной метод - сопоставление отдельных особенностей людей по возрастам с целью выявления динамики изучаемого психологического процесса.
Лонгитюдный метод - многократные исследования одних и тех же лиц на протяжении достаточно длительного времени, измеряемого иногда десятками лет.
К эмпирическим методам относятся: наблюдение, эксперимент, метод тестов.
Моральные ценности - общественные установки, выраженные в форме нормативных представлений о добре и зле, справедливом и несправедливом, о смысле жизни и назначении человека, о его идеалах и принципах.
Особое место в системе моральных ценностей занимают такие нравственные феномены, как Добро и Зло, Свобода и Ответственность, Долг и Совесть, Честь и Достоинство, Смысл жизни, Счастье и Любовь.
Психика - это свойство живой высокоорганизованной материи, заключающееся в способности отражать своими состояниями окружающий объективный мир в его связях и отношениях.
Выделяют три группы психических явлений: психические процессы, психические состояния, психические свойства, с которыми можно познакомиться, изучив литературу 1.1
Сознание - высшая форма обобщенного отражения объективных устойчивых свойств и закономерностей окружающего мира. 

Вопросы для самоконтроля
1. Назовите предмет и задачи психологи.
2. Назовите предмет и задачи этики.
3. Дайте характеристику основным структурным элементам прикладной этики.
4. Какие методы психологических исследований вы знаете?
5. Что относится к высшим моральным ценностям?
6. Как вы понимаете феномен «смысл жизни»?
7. Что побуждает человека делать зло? 
8. В чем вы видите различие понятий «честь» и «достоинство»?
9. Какова взаимосвязь психики и мозга?
10.  Назовите основные психологические характеристики сознания.

Тема 1. Познавательная сфера личности специалиста
Понятие об ощущении и восприятии. Классификация и виды ощущений и восприятий. Особенности ощущений и восприятий и их развитие в профессиональной деятельности.
Понятие о внимании. Виды внимания, их характеристика. Свойства внимания и их развитие в профессиональной деятельности. Развитие наблюдательности.
Понятие о памяти. Виды памяти и их развитие в трудовой деятельности. Процессы памяти. Рациональные приемы запоминания.
 	Понятие о мышлении как высшей форме познавательной деятельности. Мышление и речь. Виды, операции и формы мышления, их психологические и профессиональные особенности. Развитие технического мышления.
 	Понятие о воображении. Воображение как «образное мышление». Виды воображения. Индивидуальные качества воображения. Роль воображения в профессиональной деятельности. Техническое творчество.

                                        Методические указания
Жизнедеятельность человека предполагает активное исследование окружающего мира. Познание мира, построение образа этого мира необходимы для полноценной ориентации в нём, для достижения человеком собственных целей, удовлетворения своих потребностей.
Познавательная сфера личности включает в себя такие важные процессы как ощущение, восприятие, внимание, память, воображение, мышление.
Человеческий организм при помощи органов чувств получает различную информацию о предметах и явлениях материального мира. Эта информация передаётся в мозг, где формируются копии раздражителей. Процесс создания таких копий (при непосредственном воздействии на органы чувств) называется ощущениями. Следует отметить, что органы чувств являются единственными каналами, по которым внешний мир «проникает» в сознание человека. (Вспомните, какие существуют органы чувств).
Однако в сознании человека отражаются не только отдельные свойства предметов и явлений, но и предметы и явления в своёй целостности. Такое отражение называется восприятием. При изучении этого процесса обратите внимание на специфику восприятия людьми друг друга. Изучите особенности формирования первого впечатления.
Внимание – это активная направленность сознания на определенный объект при одновременном отвлечении от других предметов и явлений.
При изучении такого процесса как внимание необходимо в первую очередь изучить его виды.
Очень важным процессом познавательной сферы личности является память. Память — естественное свойство человеческого мозга. Память представляет собой процесс запоминания, сохранения и воспроизведения человеком накопленного опыта, информации, полученной в результате своей жизнедеятельности. Изучая этот процесс, рассмотрите различные виды памяти (эмоциональную, двигательную, образную, смысловую и т.д.).
Воображение — это создание, построение образа результата трудовой деятельности до её начала. В общении воображение предполагает создание программ, моделей поведения и взаимодействия его субъектов. Например, перед деловыми переговорами его участники стремятся представить те ситуации, которые могут возникнуть в их процессе.
Изучая процесс мышления, запомните, что основное его отличие от памяти и восприятия состоит в том, что мышление — это процесс опосредованного (без участия органов чувств) отражения действительности, предполагающий познание и созидание нового. Обратите внимание, что мышление неразрывно связано с речью.

Вопросы для самоконтроля
1. Перечислите виды ощущений и дайте их характеристику.
2. Назовите свойства восприятия.
3. Назовите основные свойства внимания.
4. Чем отличается внимание от других познавательных процессов?
5. Каковы причины рассеянности?
6. Какие способы и приемы тренировки внимания вы знаете?
7. Какую роль играет память в жизни человека?
8. Какие способы запоминания вы знаете и используете ли вы их на практике?
9. Каким образом связаны мышление и речь?
10.  Что такое «представление» и «понятие»?
11.  Перечислите мыслительные операции и дайте их краткую характеристику.
12.  Что такое воображение?
13.  Назовите виды воображения.

Тема 2. Эмоционально-волевая сфера личности специалиста
Понятие об эмоциях и чувствах. Основные эмоциональные состояния и их внешнее выражение. Настроения. Стрессовые состояния. Виды чувств и их формирование в профессиональной деятельности. Нравственные чувства. Роль чувств в познавательной и практической деятельности рабочего и специалиста. Чувства и потребности человека.
Понятие о воле. Особенности волевой деятельности. Волевое усилие. Особенности проявления воли в профессиональной деятельности. Волевые качества личности и самовоспитание воли современного рабочего и специалиста.

                                  Методические указания
Человеческое общение, контакты человека с окружающей природой и внешней средой вызывают у него определённые внутренние, душевные переживания. Эти переживания называют эмоциями. Они носят ситуативный характер, возникают по поводу успехов и неудач, комфорта и дискомфорта, встречи с прекрасным и безобразным. Соответственно, по своему выражению бывают положительными и отрицательными. При изучении данного вопроса рассмотрите признаки различных эмоций.
Устойчивые эмоциональные отношения к определённым предметам или явлениям называют чувствами. Изучая данный вопрос, обратите внимание на различия между эмоциями и чувствами.
Эмоциональное состояние можно рассматривать как эмоциональный компонент общего психического состояния человека. От чувств оно отличается своей слабой направленностью на конкретный объект, а от эмоций - большей продолжительностью и устойчивостью.
Мы практически всегда находимся в каком-либо эмоциональном состоянии: жизнерадостном, оптимистическом, грустном, печальном, подавленном, мрачном и пр. Выделяют несколько видов таких состояний: настроение, аффект, фрустрация, стресс.
В процессе общения и взаимодействия деловым людям приходится решать сложные и трудные задачи, что требует от них волевых усилий. Воля -это, прежде всего решительность и настойчивость в  достижении поставленных целей. Волевые качества личности - это способность человека достигать поставленных целей в условиях реальных трудностей.    
Основные из них - это сила, стойкость, целеустремленность.
При изучении воли, проанализируйте, как воля человека может оказать влияние на успешность делового общения с людьми, а так же на успешность ведения бизнеса.

Вопросы для самоконтроля
1. Что такое эмоции? Чем эмоции отличаются от чувств?
2. Какие признаки проявления эмоций вы можете назвать? Чем они характеризуются?
3. В чем особенность эмоциональных состояний?
4. Что такое воля и какие функции она выполняет?
5. Охарактеризуйте основные качества воли.
6. Можно ли воспитывать волю? 
7. Дайте характеристику структуре волевого действия.


Тема 3. Психологическая структура личности современного специалиста
Структура личности. Биологическое и социальное в структуре личности. Направленность личности рабочего и специалиста.
Мотивы поведения. Интересы. Нравственные убеждения. Мировоззрение.
Установки и особенности их формирования в процессе профессионально-технического образования.
Движущие силы развития личности. Самосознание личности современного рабочего. Нравственное самовоспитание. Образ «Я», самооценка и уровень притязаний.

Методические указания
К. Платонов считал, что структура личности включает четыре уровня:
низший уровень – составляют биологические и конституциональные свойства человека, практически не зависящие от социальных факторов (скорость протекания нервных процессов, половые и возрастные свойства);
второй – включает индивидуальные характеристики форм отражения (особенности познавательных процессов: памяти, мышления и т.п.);
третий – представлен индивидуальным социальным опытом человека (знания, навыки, привычки, умения);
высший – характеризует направленность личности ( убеждения, идеалы, взгляды, самооценка, особенности характера, мировоззрение).
Потребности – явления, побуждающие к деятельности и представляющие собой отражение нужды организма в чем-либо. Все многообразие потребностей может быть сведено к двум основным классам: биологические (витальные), информационные (лежащие в основе социальных потребностей).
Мотив – это побуждение к действию.
Анализируя потребности, человек дает ответ на вопрос, почему он действует или не действует определенным образом, а при анализе мотивов дает ответ на вопрос "зачем?"
При изучении данного вопроса более подробно изучите происхождение потребностей, их классы, а также обратите внимание на иерархию мотивов А. Маслоу (по степени их близости к удовлетворению витальных потребностей). Обратите внимание на то, как связаны между собой потребности и мотивы деятельности.
Совокупность устойчивых мотивов, ориентирующих деятельность личности и относительно независимых от наличных ситуаций, называется направленностью личности. При изучении этого вопроса обратите внимание на формы направленности (влечение, желание, стремление, интерес, склонность, идеал, мировоззрение, убеждение). Особое внимание обратите на мировоззрение - систему философских, эстетических, этических естественнонаучных и др. взглядов на окружающий мир и себя в этом мире.

Вопросы для самоконтроля
1. Какие уровни, по Платонову, включает в себя психологическая структура личности?
2. Вспомните и опишите «работу» защитных механизмов, которые вы наблюдали у своих друзей.
3. Могут ли черты индивида становиться чертами личности? Индивидуальности? 
4. Дайте определение понятию «потребности».
5. Дайте определение понятию «мотив».
6. Что называют направленностью деятельности?
7. Какие формы направленности вы знаете? В чём заключается их сущность?
8. Что такое мировоззрение?

Тема 4. Психологическая характеристика деятельности
Понятие о деятельности. Основные виды деятельности, их психологические особенности. Деятельность и активность современного рабочего и специалиста. Потребности как источник активности. Потребности и мотивация деятельности. Навыки, умения, привычки как способы выполнения деятельности.

Методические указания
Деятельность - активное взаимодействие живого существа с окружающей действительностью.
Обратите внимание, что в деятельности раскрываются глубина ума человека, сила его переживаний, воображение, способности, черты характера.
Под деятельностью понимается активность человека, направленная на достижение сознательно поставленной цели.
Деятельность человека всегда обусловлена разнообразными потребностями, среди которых выделяют потребности естественные (природные) и социальные.
В целом деятельность имеет ряд отличительных психологических черт:
 она носит сознательный характер: человек осознает цель и способы ее достижения, предвидит результат;
она связана с изготовлением, употреблением и хранением орудий труда;
она носит общественный характер, осуществляется в обществе и направлена на удовлетворение потребностей общества.
Специфическая особенность игры состоит в том, что ее целью является сама игра как деятельность, а не те практические результаты, которые достигаются с ее помощью.
Учение - специфическая деятельность субъекта, имеющая своей целью научение. Обратите внимание, на особенности научения.
Труд - свойственная только человеку деятельность с использованием орудий труда, направленная на получение конкретного результата, продукта.

Вопросы для самоконтроля
1.Что такое деятельность?
2. Что является источником активности личности?
3. Каковы отличительные психологические черты деятельности?
4. Чем отличается игра от других видов деятельности?
5. Перечислите виды учения.
6. В чём заключается особенность труда? Какие виды труда Вы знаете?

Тема 5.  Индивидуально-психологические особенности личности
Понятие о темпераменте. Типы темперамента и их психологическая характеристика. Темперамент и индивидуальные стили профессиональной деятельности. Учет особенностей темперамента учащихся в учебной и трудовой деятельности.
Понятие о характере. Структура характера. Поступок и формирование характера в учебной и трудовой деятельности. Характер и индивидуальность.
Понятие о способностях. Их виды. Количественная и качественная характеристика способностей. Структура способностей. Задатки и способности. Профессиональные способности. Формирование способностей в трудовой деятельности.

Методические указания
Понятие «личность» соотносится с такими понятиями как «индивид», «индивидуальность», «человек». Из этих понятий «человек» - самое широкое и общее, все остальные включаются в него. Содержательно эти понятия переплетены между собой.
	ЧЕЛОВЕК

	ИНДИВИД (биол.)

	ЛИЧНОСТЬ (соц. псих.)

	ИНДИВИДУАЛЬНОСТЬ (псих).


Человек как индивид представляет собой биологическую особь из класса млекопитающих, вида Homo sapiens («человек разумный»). Индивид является носителем врожденных свойств и тех, которые получены в ходе развития.
Обратите внимание, любого ли человека можно назвать личностью.
Индивидуальность – неповторимое сочетание психологических особенностей личности, таких как характер, темперамент, способности. Нет двух людей с одинаковым сочетанием указанных психологических особенностей — личность человека неповторима в своей индивидуальности.
Характер  – это стержневое психологическое свойство человека, накладывающее отпечаток на все его действия и поступки, свойство, от которого, прежде всего, зависит деятельность человека в различных жизненных ситуациях. В том числе характер накладывает отпечаток и на общение. Подумайте, какими чертами характера должен обладать современный человек, что бы общение с ним было приятным и продуктивным (в деловой сфере)?
Темперамент – это совокупность индивидуально-своеобразных свойств психики, одинаково проявляющихся в разнообразной деятельности личности, оставаясь постоянными в течение жизни. Темперамент, так же как и характер является важной психологической особенностью человека, но отличается от характера, обратите внимание, чем. Учёными установлена связь между преобладающим типом темперамента и трудоспособностью, общительностью человека. Обратите на это внимание при изучении данной темы.
Способности – индивидуально-психологические особенности личности, являющиеся условием успешного выполнения той или иной деятельности. При изучении способностей обратите внимание на то, что способности возникают не на пустом месте, они развиваются из задатков.
       
Вопросы для самоконтроля
1. Что такое темперамент?
2. Можно ли оценивать темпераменты, как «лучшие» и «худшие»? Почему?
3. Дайте характеристику типам темперамента.
4. Приведите примеры из профессиональной деятельности, где определенный тип темперамента будет влиять на результаты труда.
5. Как формируется характер человека?
6. Как соотносятся характер и темперамент человека, каким образом влияет ваш характер на успехи в учебе и работе?
7. В чем различие понятий «задатки» и «способности»?
8. Одаренность, задатки, способности, гениальность – в чем взаимосвязь и различия этих понятий?

Тема 6.  Морально-психологический климат трудового коллектива
Группы и их классификация. Коллектив как высшая форма развития группы. Межличностные отношения в коллективе. Межличностный выбор. Психологический климат. Понятие о лидере. Формирование коллективизма в трудовой деятельности. Соотношение личного и общественного.

Методические указания
В этой теме первоначально необходимо изучить понятие группы. Затем рассмотреть различные виды групп (условные, реальные, лабораторные, естественные, большие, малые, организованные, неорганизованные, формальные, неформальные, группы членства, референтные группы, формирующиеся группы и коллективы). Наиболее подробно необходимо изучить, что собой представляет коллектив. 
Коллектив – устойчивая во времени организационная группа взаимодействующих людей, объединенных целями совместной общественно полезной деятельности и сложной динамикой формальных (деловых) и неформальных взаимоотношений.
Обратите также внимание на специфику мужских и женских трудовых коллективов.
Морально-психологический климат во многом зависит от руководителя или лидера коллектива. 
Морально-психологический климат – совокупность отношений членов коллектива к условиям и характеру совместной деятельности; к коллегам, членам коллектива; к руководителю. Поэтому необходимо рассмотреть такие понятие как «лидер» и «руководитель». 
          Чаще всего руководитель назначается извне, официально, а лидер выдвигается «снизу». Обратите внимание на различие между этими понятиями. Изучая стили руководства, обратите особое внимание на три самых основных стиля: демократический, авторитарный, либеральный.   
           
                                        Вопросы для самоконтроля
1. Что общего и в чем отличия понятий «группа», «коллектив»?
2. В чем особенность малой группы? Всегда ли меньшинство должно подчиняться большинству?
3. Назовите функции коллектива.
4. Что такое социально-психологический климат коллектива? 
5. Как вы понимаете понятия «формальный» и «неформальный» лидер?
6. Какие вы знаете стили руководства. Какой стиль руководства наиболее эффективный и почему?

Тема 7.  Деловое общение и этикет
Содержание, структура, цели и функции делового общения. Особенности общения по «горизонтали» и «вертикали». Техника и приемы общения.
Конфликты, их причины. Пути предупреждения и разрешения конфликтов в трудовом коллективе.
Этикет как высшее проявление нравственной культуры в профессиональной деятельности.

Методические указания
Большое влияние на климат коллектива оказывают так же различного рода конфликты, происходящие в организации. Поэтому, изучая конфликт, рассмотрите его составляющие (конфликтная ситуация, инцидент). Обратите внимание на то, что может стать причиной конфликтов. Подробно рассмотрите различные виды конфликтов (внутриличностные, межличностные, между личностью и группой, межгрупповые, социальные) и способы их разрешения и стили поведения в конфликтных ситуациях (конкуренция, уклонение, приспособление, сотрудничество, компромисс).
Обратите внимание на то, что нужно сделать, чтобы не допустить конфликт.
      Вопросы для самоконтроля
1. Какую роль играет общение в жизни человека?
2. Почему перцептивная сторона общения является наиболее важной и значимой?
3. Как взаимосвязаны между собой понятия: общение, язык, речь?
4. Какие барьеры общения вы знаете? Дайте им характеристику.
5. Что собой представляет конфликт?
6. Перечислите причины конфликтов.
7. Какие виды конфликтов вы знаете?
8. Как не допустить возникновение конфликта?

Тема 8.  Психология и этика делового контакта
Этика и деловой этикет. Служебный этикет. Речевой этикет. Этикет телефонных переговоров. Формирование первого впечатления. Психологические приёмы формирования положительного впечатления у партнёра по общению.

Методические указания
Известно, что культура людей основана на соблюдении определённых правил, которые вырабатывались человечеством на протяжении тысячелетий и со времён позднего средневековья именуются этикетом. Но этикет определяет лишь формы, технические аспекты общения, поэтому само по себе знание правил этикета недостаточно для того, чтобы считаться культурным, воспитанным человеком. Оно должно опираться на общие принципы и нормы этики, демонстрируя связь между этикой и этикетом. 
Поэтому, изучая данную тему в первую очередь необходимо разобраться в том, как взаимосвязаны понятия «этика» и «деловой этикет». 
Что представляет собой «этический кодекс» фирмы.
Изучая служебный этикет, рассмотрите его проявление в таких нравственных качествах, необходимых деловому человеку, как вежливость, предупредительность, корректность, тактичность, скромность, терпимость, обязательность, точность. Обратите так же внимание на существующие в обществе определённые правила этикета в отношении форм приветствия и представления людей друг другу.
Культура речи занимает одно из первых мест среди других навыков и приёмов, которые использует человек, чтобы склонить на свою сторону собеседника, делового партнёра, аудиторию. Ведь слово — это отражение внутренней культуры, духовного богатства человека, его самохарактеристика. При изучении данного вопроса рассмотрите такое понятие как «словарный запас», обратите внимание на то, какие ошибки может совершать человек в своей речи, задумайтесь, какие из них совершаете вы и постарайтесь их избегать.
Большое значение в деловой жизни имеет соблюдение этических правил не только при личной встрече, но и при общении по телефону. Чаще всего средствам телефонной связи отдаётся предпочтение перед письмом, телеграммой, а иногда и встречей. Привычность и доступность телефона как средства связи привели к широкому распространению мнения о том, что нет ничего проще, чем позвонить по телефону. Вместе с тем, правила телефонного общения существуют и их соблюдение (или несоблюдение) особенно в официальной обстановке является показателем культуры общения человека. Изучая этикет телефонных переговоров прежде всего необходимо обратить внимание на правило «7 П».
Психологами было обнаружено несколько типовых схем, по которым строится образ другого человека и которые в той или иной степени используются всеми людьми. Построение образа партнёра по этим схемам иногда приводит к так называемым эффектам первого впечатления. Знание этих схем может способствовать пониманию того, как формируется первое впечатление о человеке, а также, в некоторой степени, поможет избежать его ошибочного формирования.

Вопросы для самоконтроля
1. Что собой представляет этика? Что такое деловой этикет?
2. Что такое этический кодекс? Для чего он нужен?
3. Как культура речи может повлиять на деловое общение?
4. Каковы этические требования к телефонным переговорам?
5. Что оказывает влияние на формирование первого впечатления о человеке?























                                                ГЛАВА 2
СТРУКТУРА И СОДЕРЖАНИЕ ДОМАШНЕЙ КОНТРОЛЬНОЙ РАБОТЫ

По учебной дисциплине «Психология и этика деловых отношений» предусмотрено выполнение одной домашней контрольной работы, состоящей из  четырех заданий. 
К написанию контрольной работы учащийся приступает после усвоения теоретического курса, изучения методических указаний и рекомендуемой литературы. Следует учитывать, что список литературы, предложенный преподавателем, носит рекомендательный характер. Он может быть изменен или дополнен автором контрольной работы. Затем следует внимательно прочитать все задания по своему варианту, уяснить их объем и содержание, изучить учебную литературу. 
Ответы на первый, второй и третий вопросы являются теоретической   частью работы и требуют полного раскрытия. Выполняется данная часть на основе изученной научной и учебной литературы. В конце ответа на вопрос необходимо сделать обобщающий вывод.
 Четвертое задание носит практический характер (в таблице отмечено П), в котором необходимо решить психологическую задачу: обосновать психологическое понятие и дать четкий развернутый ответ.
  
 Правила выбора варианта домашней контрольной работы
Варианты заданий определяются по приведенной  таблице согласно  шифру учащегося.  
В таблице вариантов по горизонтали размещены цифры от 0 до 9, каждая из которых является последней цифрой  шифра учащегося. По вертикали размещаются цифры от 0 до 9, каждая из которых является предпоследней цифрой  шифра. Пересечение горизонтальной и вертикальной линий определяют клетку с номерами теоретических вопросов и практических заданий. В таблице присвоены номера теоретическим вопросам и практическому заданию. 

Методические  указания к оформлению, написанию, проверке и рецензированию домашних контрольных работ
1. Задания для домашних контрольных работ разрабатываются преподавателем в соответствии с действующей учебной программой по учебной дисциплине, рассматриваются на заседании цикловой комиссии.
2. Задания по выполнению домашней контрольной работы охватывают полный объем учебного материала изучаемой учебной дисциплины.
3. Задания домашней контрольной работы распределяются по вариантам, которых должно быть не менее 10. Вариант домашней контрольной работы определяется методическими указаниями по написанию домашней контрольной работы по соответствующей учебной дисциплине.
4. В соответствии с вариантами заданий для домашней контрольной работы учащийся изучает материал для написания работы: необходимые фактические данные, учебную литературу.
5. После того, как изучены необходимые материалы, учащийся приступает к написанию работы. Работа должна быть подготовлена по следующей схеме: титульный лист; оглавление; основная часть (ответы на поставленные вопросы и решение задач); список использованных источников; приложения (при необходимости); лист рецензии.
6. Домашняя контрольная работа должна быть выполнена в обычной ученической тетради синими, фиолетовыми чернилами в объеме 10 – 12 листов. Если тетрадь в клетку, то писать следует через клетку, иначе затрудняется проверка работы преподавателем.  Работа должна быть выполнена аккуратно, четким, разборчивым почерком. Сокращение слов в тексте не допускается. Писать работу рекомендуется чернилами одного цвета.
7. Домашняя контрольная работа может быть выполнена машинописным способом с применением персонального компьютера на белой бумаге формата А4 (210 Х 297 мм). При компьютерном наборе текста следует использовать текстовый редактор Microsoft Word со следующими параметрами: шрифт Times New Roman, размер шрифта 14 пт; выравнивание текста по ширине; междустрочный интервал одинарный; отступ для первой строки абзаца - 1,25 мм; поля: левое - 30 мм, правое 15 мм, верхнее и нижнее 20 мм. 
Объем текста работы без титульного листа, содержания, списка использованных источников – от 10 до 12 листов. Нумерация страниц осуществляется арабскими цифрами, располагается внизу посередине страницы. Титульный лист не нумеруется (но включается в общую нумерацию страниц), нумерация текста начинается со страницы 2 (Оглавление).
8. Ответы на теоретические вопросы в основной части работы следует начинать с новой страницы с номера и полного названия вопроса.
9. Текст работы может быть иллюстрирован таблицами и рисунками (графиками, диаграммами, схемами и т.п.).
10. Учащийся в обязательном порядке должен приводить ссылки на источники, материалы из которых использованы при написании домашней контрольной работы, проставляя в квадратных скобках порядковый номер, под которым ссылка значится в списке использованных источников [2, с. 21].
В случае дословного цитирования необходимо проставление кавычек. При непрямом цитировании, например, при пересказе мыслей других авторов своими словами, следует быть точным в передаче информации. В этом случае ссылка на использованный источник также обязательна. Использование текста других авторов без ссылок на них не допускается и является плагиатом. 
11. Контрольная работа оформляется согласно установленному колледжем титульного листа.
12. Рецензирование домашней контрольной работы проводится преподавателем соответствующей учебной дисциплины в течение 7 (семи) дней со дня ее поступления в колледж. Рецензирование домашней контрольной работы включает ее проверку и составление рецензии. На рецензирование одной работы отводится 35 минут.
13. Результаты выполнения домашней контрольной работы оцениваются отметками «зачтено», «не зачтено», которые вносятся преподавателем в журнал учета домашних контрольных работ. 
14. При проверке домашней контрольной работы необходимо:
указать на каждую ошибку по существу выполненного задания, поставить наводящий вопрос, указать, какую тему (раздел) учащийся должен изучить, чтобы восполнить пробел в знаниях;
обратить внимание на степень самостоятельности выполнения работы, полноту изложения, качество и точность выполнения практических заданий;
указать на неправильные формулировки, стилистические погрешности.
Замечания, сделанные по тексту или на полях, должны быть четкими, ясными, написаны понятным разборчивым почерком. 
Выполненные домашние контрольные работы высылаются либо приносятся лично учащимися в учреждение образования для рецензирования в сроки, установленные учебным графиком, который утверждается руководителем учреждения образования.
15. Рецензия на контрольную работу составляется в самой работе на основании анализа содержания выполненной работы, отмеченных ошибок и неточностей. При составлении рецензии необходимо:
отметить кратко положительные стороны работы;
при наличии ошибок дать их анализ;
дать указания по устранению обнаруженных недостатков;
при необходимости рекомендовать дальнейшую работу над изучением материала (рекомендации должны быть конкретными).
Проверенная домашняя контрольная работа подписывается преподавателем и датируется на титульном листе и на листе рецензии.
16. Зачтенной считается домашняя контрольная работа, раскрывающая в достаточной степени содержание теоретических вопросов и не имеющая ошибок в методике решения задач. В работе могут иметься единичные несущественные ошибки.
Несущественные ошибки:
незначительные искажения системного изложения материала;
нарушение логической последовательности в ответе на вопрос;
частично не соблюдаются требования по оформлению домашней контрольной работы (шрифт, поля, описание источников);
Не засчитываются и возвращаются учащимся на доработку с подробной рецензией домашние контрольные работы, имеющие существенные ошибки.
Существенные ошибки:
в работе не раскрыты теоретические вопросы, не обосновано решение психологической задачи;
имеются грубые ошибки в освещении теоретических вопросов, решении задач, ситуаций.
ответы на теоретические вопросы полностью переписаны из учебной литературы, без адаптации к конкретному заданию.
Доработанный вариант незачтенной домашней контрольной работы представляется на рецензирование вместе с прежним вариантом, при этом правильно выполненная часть задания не переписывается.
17. Зачтенные домашние контрольные работы подлежат устной (либо письменной, в виде тестов, заданий – на усмотрение преподавателя) защите в рамках групповых консультаций по учебной дисциплине. Защита работы является основанием для допуска учащегося к обязательной контрольной работе по учебной дисциплине.
18. После выполнения обязательной контрольной работы по учебной дисциплине домашние контрольные работы учащихся передаются преподавателем заведующему отделением по акту (обратная сторона экзаменационной ведомости и ведомости оценки обязательной контрольной работы) и хранятся в учреждении образования в течение одного года, после чего уничтожаются в установленном порядке.
19. Заведующий отделением контролирует соблюдение преподавателями сроков рецензирования.


ТЕОРЕТИЧЕСКИЕ ВОПРОСЫ
ДОМАШНЕЙ КОНТРОЛЬНОЙ РАБОТЫ

1. Назовите предмет, задачи и методы современной психологии и этики, раскройте особенности их использования в профессиональной деятельности. 
2. Перечислите требования к нравственному облику современного специалиста. Охарактеризуйте высшие общечеловеческие ценности. 
3. Раскройте сущность психики и сознания. Опишите структуру сознания. 
4. Проанализируйте методы психологических исследований в сфере деловых отношений.
5. Опишите внимание как психический процесс.
6.  Раскройте сущность свойств внимания и раскройте их развитие в профессиональной деятельности бухгалтера.
7. Дайте понятие ощущений. Охарактеризуйте их типы и виды.
8. Раскройте особенности ощущений и их развитие в профессиональной деятельности бухгалтера.
9. Раскройте понятие восприятия. Охарактеризуйте восприятие времени и пространства.
10. Охарактеризуйте нарушения восприятия. Назовите особенности развитие восприятия в профессиональной деятельности. 
11. Дайте понятие памяти. Охарактеризуйте основные процессы памяти. 
12. Опишите виды памяти и раскройте приемы развития памяти в профессиональной деятельности бухгалтера.
13. Раскройте рациональные приемы запоминания.
14. Дайте понятие о мышлении как высшей форме познавательной деятельности. Опишите виды мышления. 
15. Охарактеризуйте операции мышления.
16. Охарактеризуйте речь как словесный вербальный язык. Раскройте единство мышления и речи. 
17.  Опишите виды и функции речи.
18. Охарактеризуйте воображение как познавательный процесс и опишите виды и приемы развития творческого воображения. 
19. Охарактеризуйте воображение как «образное мышление» и обозначьте роль воображения в профессиональной деятельности бухгалтера.
20. Опишите компоненты эмоциональной сферы личности. 
21.  Раскройте сущность эмоций, покажите отличия эмоций от чувств. 
22. Охарактеризуйте виды чувств и покажите их формирование в профессиональной деятельности.
23.  Опишите основные эмоциональные состояния и их внешнее выражение. 
24.  Проанализируйте возможности преодоления стрессовых состояний. 
25.  Раскройте сущность эмоциональной сферы личности.
26.  Дайте понятие о воле. Раскройте особенности волевой деятельности. 
27.  Охарактеризуйте волевые качества личности.
28.  Опишите психологическую структуру личности. 
29.  Опишите специфику направленности личности. 
30.  Охарактеризуйте механизмы психологической защиты.
31.  Раскройте сущность интересов, убеждений, мировоззрения личности.
32.  Дайте понятие о деятельности. Опишите основные виды деятельности. 
33.  Проанализируйте деятельность и активность современного специалиста (бухгалтера).
34.  Проанализируйте потребности как источник активности. 
35.  Охарактеризуйте пирамиду потребностей Маслоу. Раскройте сущность мотивации деятельности.
36.  Раскройте сущность темперамента. 
37.  Дайте психологическую характеристику типам темперамента. 
38.  Проанализируйте учет типа темперамента в трудовой деятельности личности (на примере бухгалтера).
39.  Раскройте сущность характера. Опишите структуру и черты характера. 
40.  Охарактеризуйте акцентуации характера.
41.  Раскройте приемы формирования характера.
42.  Дайте понятие способностей. Раскройте классификацию способностей. 
43.  Раскройте сущность одаренности, таланта, гениальности.
44.  Опишите приемы формирования и развития способностей в трудовой деятельности.
45.  Дайте понятие группы, представьте классификацию групп. 
46.  Дайте понятие социально-психологического климата в коллективе. 
47.  Опишите феномен лидерства. 
48.  Охарактеризуйте стили руководства.
49.  Раскройте психологические особенности общения. 
50.  Проанализируйте структуру делового общения. 
51.  Опишите технику и приемы общения.
52.  Раскройте понятие этикета как высшего проявления нравственной культуры личности.
53.  Раскройте особенности делового этикета.
54.  Конфликты, их причины. 
55.  Охарактеризуйте типы конфликтных личностей.
56.  Проанализируйте стратегии поведения в конфликтах. 
57.  Опишите пути предупреждения конфликтов.
58.  Дайте характеристику структуры и типологии конфликтов.
59.  Охарактеризуйте способы реагирования в конфликте.
60.  Охарактеризуйте способы создания благоприятного морально-психологического климата в коллективе.


ПРАКТИЧЕСКИЕ ЗАДАНИЯ
ДОМАШНЕЙ КОНТРОЛЬНОЙ РАБОТЫ

Задание № 1. Горький писал: «Вот в Берлине одна дама показывает фокусы: обеими руками в одно время пишет на разных языках – английском, немецком, французском – разные фразы. Дальше так делает: в руки берет по два карандаша, в зубы – пятый и одновременно пишет пять различных слов на пяти языках». 
О каком виде и свойстве внимания человека можно говорить, прочитав характеристику его поведения? Обоснуйте ответ. 

Задание № 2. «Нахмурив  брови,  мальчик  вскарабкался  на табурет, зачерпнул  длинной ложкой  горячей жижи (сказать кстати, это был суп с  бараниной) и плеснул на сгиб кисти. Впечатление  оказалось не слабым, но  слабость  от сильной  боли заставила его пошатнуться. Бледный, как мука, Грэй подошел к  Бетси, заложив горящую руку в карман штанишек…»
	О каких типах и видах ощущений идет речь? Обоснуйте ответ. 
Задание № 3. «Я говорю, отчего люди не летают так, как птицы? Знаешь, мне иногда кажется, что я птица. Когда стоишь на горе, так тебя и тянет лететь. Вот так бы разбежалась, подняла руки и полетела…»
О каком виде воображения идет речь? Обоснуйте ответ. 

Задание № 4. Исследовался процесс запоминания. В одном случае текст просто читался три раза подряд; в другом - испытуемые знакомились с планом, в соответствии с которым был составлен текст, и читали текст один раз; в третьем случае нужно было после однократного чтения текста составить план к нему. Во всех случаях перед испытуемыми не ставили задачи запомнить текст. Оказалось, что в каждом случае эффективность запоминания была различной. 
	Благодаря каким видам памяти  и в каких случаях запоминание было более эффективно? Дайте теоретическое обоснование.

Задание № 5. «А иностранец окинул взглядом высокие дома, квадратом окаймлявшие пруд, причем заметно стало, что видит это место он впервые и что оно его заинтересовало.
Он остановил взор на верхних этажах, ослепительно отражающих в стеклах изломанное и навсегда уходящее солнце, затем перевел его вниз, где стекла начали предвечерне темнеть, чему-то снисходительно усмехнулся, прищурился, руки положил на набалдашник, а подбородок на руки…»
О каких видах и свойствах внимания идет речь? Обоснуйте ответ. 

Задание № 6.  «И тут знойный воздух сгустился перед ним, и соткался из этого воздуха прозрачный гражданин престранного вида. На маленькой головке жокейский картузик, клетчатый воздушный же пиджачок… Гражданин ростом в сажень, но в плечах узок, худ неимоверно, и физиономия, прошу заметить, глумливая.
Жизнь Берлиоза складывалась так, что к необыкновенным явлениям он не привык. Еще более побледнев, он вытаращил глаза и в смятении подумал: «Этого не может быть!..»
О каком виде воображения идет речь? Обоснуйте ответ.

Задание № 7.  «И целый день, и все дни и ночи няни наполнены были суматохой, беготней: то пыткой, то живой радостью за ребенка, то страхом, что он упадет и расшибет нос, то умилением от его непритворной детской ласки или смутной тоской за отдаленную его будущность: этим только и билось сердце ее, этими волнениями подогревалась кровь старухи, и поддерживалась кое-как ими сонная жизнь ее, которая без того, может быть, угасла бы давным-давно…»
О какой эмоциональной сфере личности идет речь? Обоснуйте ответ. 

Задание № 8.  «Она пела, играла на рояли, писала красками, лепила, участвовала в любительских спектаклях, но все это не как-нибудь, а с талантом; делала ли она фонарики для иллюминации, рядилась ли, завязывала ли кому галстук – все у нее выходило художественно, грациозно и мило. Но ни в чем ее талантливость не сказывалась так ярко, как в ее уменье быстро знакомиться и коротко сходиться с знаменитыми людьми…»
О каких способностях личности идет речь? Можно ли в данной ситуации говорить о гениальности? Обоснуйте ответ. 

Задание №  9.  Подберите относительно данной конфликтной ситуации наиболее оптимальную стратегию поведения (сотрудничество, компромисс, избегание, приспособление). Опишите конкретные действия всех возможных участников конфликта.
У жильцов с верхнего этажа в их отсутствие прорвало трубу с горячей водой, в результате чего были залиты две нижние квартиры, не так давно отремонтированные хозяевами. Встает вопрос, кто будет оплачивать новый ремонт?

Задание №  10.  Разрешите конфликтную ситуацию, используя стратегии: сотрудничество, уступчивость, компромисс, принуждение, приспособление.
Вам предстоит сдавать экзамен и вдруг преподаватель предлагает пяти учащимся защитить рефераты, а не учить билеты. Четыре темы выбрали сразу же. Осталась только одна тема, и Вы хотите ее взять. Как Вы поступите, если Ваш давний недруг также претендует на эту тему?

















Таблица распределения  контрольных вопросов и практических заданий по учебной дисциплине «Психология и этика деловых отношений » по вариантам

	Предпоследняя цифра шифра
	Последняя цифра шифра

	
	
0
	
1
	
2
	
3
	
4
	
5
	
6
	
7
	
8
	
9

	
0
	1, 41, 25
П - 8
	2, 42, 26
П -7
	3, 43, 27
П - 6
	4, 44, 28
П - 5
	5, 45, 29
П - 4
	6, 46, 30
П - 3
	7, 47, 31
П - 2
	8, 48, 32
П - 1
	9, 49, 33
П -10
	10, 50, 21 
П -9

	
1

	11, 51, 34
П - 6
	12, 52, 35
П - 5
	13, 53,  36 
П - 4
	14, 54, 38
П - 3
	15, 55, 39
П - 2
	16, 56, 40 
П - 1
	17, 57, 41
П - 9
	18, 58, 42 
П - 7
	19, 59, 43 
П - 10
	20, 60, 22
П - 8

	
2

	21, 1, 44
П - 4
	22, 2, 45
П - 3
	23, 3, 46
П - 2
	24, 4, 47
П - 1
	25, 5, 48
П -8
	26, 6, 49
П - 9
	27, 7, 50
П - 6
	28, 8, 51
П - 5
	29, 9, 52
П - 10
	30, 10, 23 
П - 7

	
3

	31, 11, 53
П - 2
	32, 12, 54
П -1
	33, 13, 55
П – 8 
	34, 14, 56
П - 7
	35, 15, 57
П - 6
	36, 16, 58
П - 5
	37, 17, 59
П - 4
	38, 18, 60
П - 3
	39, 19, 1 
П - 9
	40, 20,12 
П -10

	
4

	41, 21, 4
П -8
	42, 22, 5
П -10
	43, 23, 6
П -6
	44, 24, 7
П -5
	45, 25, 8
П -4
	46, 26, 9
П - 9
	47, 27,
10
П - 2
	48, 28,11
П -1
	49, 29, 2
П - 3
	50, 30,13
П -7

	
5

	51, 31, 14
П - 6
	52, 32, 15
П -5
	53, 33,16
П -4
	54, 34,17
П -3
	55, 35,18
П -2
	56, 36,18
П -1
	57, 37,19
П -8
	58, 38, 20
П -7
	59, 39, 3
П -10
	60, 40, 21
П -9

	
6

	1, 41, 22
П - 10
	2, 42, 23
П -5
	3, 43, 24
П -2
	4, 44, 25
П -1
	5, 45, 26
П -8
	6, 46, 27
П -7
	7, 47, 28
П -6
	8, 48, 29
П -9
	9, 49, 30 
П -4
	10, 50, 31
П -3

	
7

	11, 51, 32
П -2
	12, 52, 33
П -1
	13, 53, 34
П -8
	14, 54, 35
П -7 
	15, 55, 36
П -6
	16, 56, 37
П -5
	17, 57, 38
П - 4
	18, 58, 39
П -3
	19, 59, 40
П -10
	20, 60, 41
П -9

	
8

	21, 59, 51
П -8
	22, 58, 52 
П -10
	23, 57, 49
П -6
	24, 56, 48
П -5
	25, 55, 47
П -9
	26, 54, 46
П -3
	27, 53, 45
П -2
	28, 52, 44
П -1
	29, 51, 43
П -8
	30, 50, 42
П -7

	
9

	31, 49, 50
П -6
	32, 48, 53
П -5
	33, 47, 
24
П -4
	34, 46, 12
П -3
	35, 45,  59
П -2
	36, 44, 58
П -1
	37, 43, 57
П -9
	38, 9, 56
П -10
	39, 16, 55
П -7
	40, 20, 54
П -8
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