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ВВЕДЕНИЕ

Дисциплина «Основы права» занимает одно из важнейших мест в гуманитарной подготовке учащихся средних специальных учебных заведений. Целями изучения курса «Основы права» являются:

· усвоение учащимися важнейших понятий права и норм действующего законодательства, необходимых будущим специалистам для исполнения своих функциональных обязанностей и правильно ориентации в сложных условиях современной жизни;

· осознание роли государства и права в жизни человека и общества, исторического характера правовых норм;

· уяснение основ отраслей системы белорусского права;

· формирование правовой культуры и правосознания учащихся.

Написание контрольной работы является обязательным элементом и одной из важных форм подготовки учащихся-заочников. ДКР по дисциплине «Основы права» относится к числу необходимых элементов, входящих в учебный план, в то же время служит одной из форм контроля знаний учащихся-заочников.

Контрольная работа должна отражать понимание учащимися изучаемого курса, умение пользоваться литературой, нормативными актами, самостоятельность мышления, способность обобщать и систематизировать материал, делать соответствующие выводы.

Контрольная работа выполняется учащимися на основе самостоятельного глубокого изучения литературы, рекомендованной по курсу с учетом действующих нормативных актов.

Содержание работы должно включать в себя: план, ответы на вопросы, решение задачи, список литературы, которую автор использовал при написании контрольной работы.

Ответ на вопрос должен быть четким, затрагивать лишь сущность вопроса, что отразит умение учащегося самостоятельно работать с литературой. Изложение текста должно быть без сокращений. В случае использования нормативного акта в обязательном порядке должна быть ссылка с указанием названия, даты, статьи или пункта.

Решение задач должно быть мотивированным, аргументированным и содержать ссылки на конкретные статьи нормативно-правовых актов.

Вопросы плана повторяются при написании текста.

В конце работы необходимо сделать выводы и обобщения.

После чего следует список литературы, использованный при написании контрольной работы. Список литературы оформляется в последовательности: нормативные акты, научная литература, учебная литература, статьи из сборников и периодической печати в алфавитном порядке.

В конце работы ставиться дата и подпись автора.

Работа должна быть выполнена рукописным способом. Объем работы, выполняемой рукописным способом, - 18-24 листа.

Контрольная работа должна быть представлена в колледж согласно установленному графику сдачи контрольных работ. Работа рецензируется преподавателем в течении семи дней. Зачтенная работа храниться на заочном отделении. В случае, если работа на зачтена, она возвращается учащемуся для доработки.

По результатам выполнения контрольной работы выставляется зачет.

Отметка «зачтено» выставляется при условии:

Работа выполняется в полном объеме, в соответствии с заданием, ответа на все теоретические вопросы даны полно, последовательно. Задачи решены верно, ход решения пояснен. Работа аккуратно оформлена, приведен список использованной литературы.

Работа может быть зачтена, если она содержит единичные несущественные ошибки:

 - описки, не искажающие сути ответа на теоретические вопросы; 

 - неточности, допущенные при ответе на теоретические вопросы;

 - отсутствие выводов в процессе освещения вопросов, решения задач;

 - при отсутствии списка используемой литературы или несоответствия его оформления стандарту.

Отметка «не зачтено» выставляется, если работа выполнена не в полном объеме или содержит следующие существенные ошибки:

 - не раскрыто основное содержание вопросов задания;

 - ответы на теоретические вопросы полностью переписаны из учебной литературы без адаптации к контрольному заданию;

 - отдельные вопросы в работе освещены не в соответствии с вариантами задания;

 - в решении задач допущены грубые ошибки.

Контрольная работа, выполненная небрежно, неразборчивым подчерком, а также не по заданному варианту, возвращается учащемуся без проверки, с указанием причин возврата.

Ознакомившись с отзывом, учащийся должен изучить дополнительную литературу, рекомендованную преподавателем, чтобы устранить пробелы в своих знаниях.

Встретившись с затруднениями при выполнении контрольной работы, учащийся может обратиться в колледж за устной или письменной консультацией к преподавателю дисциплины.

Учащиеся, которые не выполнили работы, к написанию ИКР на допускаются.

Наиболее типичными недостатками являются следующие:

- по содержанию – механическое списывание материала из учебника, его сканирование, отсутствие необходимых выводов;

- по оформлению – отсутствие плана в начале работы, полей, ссылок на информативные акты, отсутствие списка используемой литературы;

- недостаточный объем текста;

- безграмотность.
При оценке работы учитывается характер и количество допущенных существенных и несущественных ошибок.

К существенным ошибкам относится не полный или логически не последовательный ответ, ответ, основанный на нормативных актах, утративших силу, не верный выбор нормативного правового акта или статьи НПА,  не верная квалификация деяния.

К несущественным ошибкам относятся грамматические и редакционные ошибки.

Результат выполнения ДКР определяется отметкой «зачтено», если объём контрольной работы выполнен на 75% и более.
Вариант контрольной работы определяется по двум последним цифрам шифра. Номер задачи определяется по последней цифре шифра.

Контрольные работы, не соответствующие установленным вариантам или выполненные с нарушением указанных требований, подлежат незачету.

МЕТОДИЧЕСКИЕ УКАЗАНИЯ

по выполнению домашней контрольной работы

по дисциплине «Основы права»

Раздел I. Общая теория государства и права
Тема 1.1. Понятие общей теории государства и права, ее значение для изучения отраслевых юридических дисциплин
Понятие общей теории государства и права, ее значение для изучения отраслевых юридических дисциплин. Предмет и методология общей теории государства и права. Понятие, социальное назначение и форма государства. Правовое государство. Понятие, сущность и социальное назначение права. Реализация права.

Тема 1.2. Система права и система законодательства
Система права и система законодательства. Понятие и соотношение системы права и системы законодательства. Источники права Республики Беларусь. Действие нормативных правовых актов во времени, пространстве и по кругу лиц. Систематизация законодательства.

Методические указания.

При изучении понятия общей теории государства и права следует обратить внимание не только на предмет дисциплины, которым являются основные общие закономерности возникновения функционирования и развития государства и права, но и на значение дисциплины для изучения отраслевых юридических дисциплин (гражданского права, трудового права, уголовного права и др.). Данная дисциплина является общетеоретической по отношению к другим юридическим дисциплинам, обобщает данные и выводы юридических наук в целях более глубоких общетеоретических обобщений, исследует основные закономерности развития государства и права в целом, вырабатывает понятия, на которые опираются другие юридические науки.

Следует уяснить классификацию методов общей теории государства и права на три основные группы: всеобщие, общенаучные и частнонаучные. 

 Необходимо обратить внимание на многообразие определений государства, вывести его основные признаки, определить основное социальное назначение государства, выделить основные элементы формы государства (форма правления, форма государственного устройства, политический режим). 

Изучите основные характеристики правового государства, при этом обратите особое внимание на то, что данное государство должно обеспечивать верховенство закона во всех сферах общественной жизни, что в основе его организации лежит принцип разделения властей на законодательную, исполнительную, судебную.

При уяснении сущности и социального назначения права обратите внимание на то, что понятие «право» может быть использовано в нескольких значениях: 

1) объективное право (как система общеобязательных, формально определенных юридических норм, устанавливаемых и охраняемых государством);

2) субъективное право ( как мера юридического возможного поведения субъекта).

Следует обратить внимание на формы реализации права: осуществление (использование) прав, исполнение обязанностей, соблюдение обязанностей и применение права. 

Проведите различия между понятиями система права и система законодательства, обратив внимание, что мельчайшим элементом системы права является норма права, а системы законодательства – нормативный акт.

Дайте определение понятию «источник права», распределите нормативные акты в систему по юридической силе. Уясните действие нормативных актов во времени, в пространстве и по кругу лиц.

Раскройте понятие систематизации законодательства – это упорядочение и приведение в систему действующих нормативно-правовых актов с целью удобства пользования, сущность видов систематизации: инкорпорация, кодификация, консолидация.

Раздел II. Права человека – высшая ценность общества
Тема 2.1. Права человека – высшая ценность общества
Историко-правовая мысль о правах и свободах человека. Основные международные документы в области прав человека. Классификация основных прав человека и их единство. Взаимосвязь и взаимообусловленность прав и обязанностей, свободы и ответственности личности. Система защиты прав человека. Классификация прав и обязанностей. 

Методические указания.

Учение о правах человека признается одной из фундаментальных концепций человеческой цивилизации. Существует множество теорий и взглядов, касающихся природы прав человека его юридического выражения, которые значительно различаются между собой. Тем не менее, само появление понятия «права человека» стало в свое время величайшей научной догадкой, постепенно превратившейся в подлинную научную концепцию. При изучении темы необходимо ознакомиться с идеями о правах человека древнегреческих мыслителей (Ликофрон, Антифон и др.); мыслителей периода феодализма (Макиавелли и др.); периода формирования буржуазных отношений (Дж. Локк, Ш. Монтеское, Ж.Ж.Руссо и др.).

В современном обществе высшей формой юридического выражения прав человека является их закрепление в международных правовых актах. Важнейшими являются: Всеобщая декларация прав человека, Международный пакт о гражданский и политических правах, Международный пакт об экономических, социальных и культурных правах (1966). Эти международные правовые акты и факультативные протоколы к Международному пакту о гражданских и политических правах получили общее название «Международный билль о правах человека» и др.

Важнейшим условием осознания смысла содержания и социального назначения прав человека является их научна классификация. Главным общепризнанным критерием такой классификации выступают основные сферы человеческих отношений, в которых права и свободы человека реализуются. По этому основанию принято выделять четыре группы прав и свобод: личные (гражданские), политические, социально-экономические и социально-культурные. 

В современном обществе права и свободы человека неразрывно связаны с обязанностями каждого индивида перед обществом в целом и другими людьми. «Каждый человек, - записано во Всеобщей декларации прав человека, - имеет обязанности перед обществом в котором только и возможно свободное и полное развитие его личности». Основные обязанности человека записаны в Конституции Республики Беларусь (ст.52-58).

Государство должно обеспечить защиту прав и свобод, и в этом смысле оно – слуга человека, а не наоборот, человек – не винтик в государственном механизме. Необходимо знать формы защиты прав человека. Следует отметить, что в международном масштабе защита прав человека обеспечивается в соответствии с европейской социальной хартией, на основе которой созданы и функционируют европейская комиссия по правам человека и Европейский суд по правам человека.

По теме учащиеся должны знать: основные международные документы в области прав человека; классификацию основных прав человека; взаимосвязь прав, обязанностей, свобод и ответственности личности; систему защиты прав человека.

По теме учащиеся должны уметь: классифицировать права и обязанности человека на основе международно-правовых актов и Конституции Республики Беларусь.

Раздел III. Основные отрасли права
Тема 3.1. Основы конституционного права
Понятие и предмет конституционного права. Место конституционного права в системе права. Источники конституционного права Республики Беларусь. Понятие, сущность и юридические свойства конституции. Понятие и назначение политической системы. Гражданство Республики Беларусь. Правовой статус человека и гражданина в Республике Беларусь. Органы государственной власти в Республике Беларусь. Конституционно-правовой статус Президента Республики Беларусь. Парламент - Национальное собрание Республики Беларусь. Судебная власть в Республике Беларусь. Понятие и система местного управления и самоуправления. Полномочия органов местного самоуправления.

Методические указания.

По содержанию и роли конституционное право занимает ведущее место в системе отраслей права. Это его положение определяется как тем, что нормами конституционного права регулируются важнейшие общественные отношения, обеспечивающие полновластие белорусского народа, так и тем, что многие входящие в него нормы, являются исходными для других отраслей права. Следует обратить внимание на основополагающий источник конституционного права, т.е. на Конституцию Республики Беларусь. Необходимо уяснить сущность и юридические свойства Конституции. 

Необходимо уяснить понятие политической системы, ее элементы.

Рассматривая общую характеристику политической системы следует более подробно изучить государственную власть Республики Беларусь. Государственная власть в Республике Беларусь осуществляется на основе разделения ее на законодательную, исполнительную и судебную. Необходимо изучить правовое положение Президента республики Беларусь, Парламента, Совета Министров, органов судебной власти, местного управления и самоуправления.

Конституция Республики Беларусь закрепила новую концепцию взаимоотношений личности и государства. Предметом особой заботы государства являются неотъемлемые, неотчуждаемые права человека и гражданина. Необходимо знать, что человек, вступая в отношения с другими людьми, приобретает свойства личности. Взаимодействуя с государством и правом, личность становиться гражданином. При помощи конституции Республики Беларусь учащиеся должны сформировать общие представления о правах и свободах человека и гражданина, закрепленных в Конституции Республики Беларусь. При этом важно усвоить на какие группы они делятся, есть ли различия между правовым статусом человека и гражданина. Правовой статус – это закрепленные в нормах права и обязанности, основу которых составляют конституционные права, свободы и обязанности.

Важное значение имеет усвоение вопроса о гражданстве. Необходимо усвоить, что гражданство выражает политическую и правовую связь лица с государством, независимо от национальной принадлежности этого гражданина.

При изучении темы учащиеся должны знать: понятие, предмет, источники конституционного права; понятие, способы приобретения и утраты гражданства Республики Беларусь. 

При изучении темы учащиеся должны уметь: самостоятельно работать с нормативными актами (Конституцией, Законом Республики Беларусь о гражданстве и др.); разрешать практические ситуации с помощью правовых норм.
Тема 3.2. Основы административного права
Понятие и сущность административного права, его место в правовой системе государства. Административно-правовые нормы. Административно-правовые отношения. Субъекты административного права. Понятие сущность и виды административной ответственности. Понятие административного правонарушения и его виды. Меры административной ответственности: понятие и виды.

Методические указания.

При изучении темы следует уяснить понятие административного права, его сущность, определить предмет административного права, т.е. круг общественных отношений, регулируемых нормами данной отрасли права. Необходимо знать определение метода административного права, характеристику его специфических структурных компонентов. Важно уяснить понятие административно-правовых отношений, их признаки раскрыть системность этих отношений, их элементы. 

Нужно ознакомиться со структурой норм административного права, их классификацией по основаниям: признака действия норм; юридической силы; формы выражения; по степени определенности изложенных в нормах требований; сроку действия, в зависимости от порядка реализации прав и обязанностей участников правоотношений. Необходимо раскрыть особенности норм административного права, их функции, виды реализации (исполнение, соблюдение, использование, применение).

Следует знать субъекты административного права, содержание их правового статуса, понятие административной правоспособности и дееспособности. Необходимо раскрыть понятие административной ответственности, уяснить, что административным законодательством Республики Беларусь установлены следующие виды ответственности:

· административная ответственность граждан;

· административная ответственность юридических лиц;

· дисциплинарная ответственность военнослужащих, работников милиции;

· материальная ответственность военнослужащих, работников МВД.

Следует раскрыть сущность административной ответственности, ее структуру, которая состоит из следующих элементов: основание, субъекты, условия, меры ответственности, процедура, порядок привлечения к ответственности, процесс.

 Изучив тему учащиеся должны знать характеристику общего состава административного проступка, комплексный критерий классификации видов административных правонарушений (включает родовой объект посягательства и отраслевую направленность проступка).

Уяснить понятие меры административной ответственности (административного взыскания), знать их виды и характеризовать их.

По теме учащиеся должны знать: сущность административного права, понятие административно-правовых норм, их структуру; виды административных правонарушений, административной ответственности, административных взысканий.

По теме учащиеся должны уметь: определять структуру административно-правовых норм; состав административного правонарушения, компетенцию органов, применяющих административные взыскания; соответствие вида административной ответственности совершенному административному проступку.

Тема 3.3. Основы гражданского права
Понятие и особенности гражданского права. Гражданское законодательство. Участники гражданских правоотношений. Объекты гражданских правоотношений. Понятие и виды сделок. Представительство и доверенность. Сроки, их исчисление. Исковая давность. Понятие собственности и права собственности. Формы собственности по законодательству Республики Беларусь. Гарантии и защита права собственности. Гражданско-правовой договор. Обязательства, возникающие вследствие причинения вреда.

Методические указания.

Гражданское право – одна из центральных отраслей права в системе права. Гражданское право как отрасль права – это совокупность правовых норм, регулирующих на началах юридического равенства сторон имущественные (товаро-денежные) отношения, связанные с имущественными личные неимущественные отношения и личные неимущественные отношения, не связанные с имущественными. 

Обратите внимание на особенности метода регулирования гражданско-правовых отношений: диспозитивность, юридическое равенство сторон, специфические способы защиты нарушенных прав, защита прав в исковом порядке судами.

Уясните виды субъектов и объектов гражданский правоотношений. 

Сделка – одна из наиболее распространенных оснований возникновения гражданских прав и обязанностей. Классифицируйте сделки по количественному признаку (одно-, дву-, или многосторонние), по моменту времени, с которого соответствующая сделка считается заключенной (реальные и консенсуальные), по возмездности (возмездные и безвозмездные) и др.

Дайте определение представительства, охарактеризуйте его субъектный состав (представляемый, представитель, третье лицо), виды (обязательное, добровольное).

Дайте характеристику доверенности, как письменного уполномочия одного лица другому лицу для представительства от его имени перед третьими лицами. Охарактеризуйте виды доверенности по объему полномочий (разовая, специальная, общая (генеральная)), основания прекращения доверенности.

Исковая давность – это установленный законом срок для принудительной защиты права по иску лица, право которого нарушено. Запомните, что общий срок исковой давности - три года, для отдельных видов требований устанавливаются и специальные (сокращенные либо более длительные по сравнению с общим).

Разграничьте понятия «собственности» с экономической точки зрения и «права собственности» с юридической. Обратите внимание на то, что согласно Конституции Республики Беларусь имеется две формы собственности в государстве (государственная и частная), а также на то, что право собственности защищается в суде.

Уясните, что договор - это волевой акт, соглашение сторон, направленное на возникновение, изменение или прекращение гражданского правоотношения. Классифицируйте договора по видам по различным основаниям.

Обратите внимание на то, что гражданское право регулирует не только договорные отношения, но и обязательства, возникающие вследствие причинения вреда, которые относятся к внедоговорным. Обязательство вследствие причинения вреда – это такое гражданско-правовое обязательство, в силу которого одна сторона (потерпевший) имеет право требовать от другой стороны (причинителя вреда) восстановления прежнего состояния, существовавшего до причинения вреда или возмещения убытков.

Тема 3.4. Основы трудового права
Понятие трудового права, его предмет, метод, система, источники. Правоотношения в сфере трудового права: понятие и виды. Субъекты трудового права, их правовой статус. Понятие и стороны трудового договора. Содержание трудового договора. Испытание при приеме на работу. Форма трудового договора, порядок заключения. Контракт как особый вид трудового договора. Материальная ответственность работников: понятие, виды, условия наступления. Понятие рабочего времени, его виды, нормирование. Время отдыха: понятие, виды. Трудовые отпуска: понятие, виды, продолжительность. Социальные отпуска: понятие, виды. 

Трудовая дисциплина, понятие, методы обеспечения, правовое регулирование. Дисциплинарная ответственность: понятие, виды, основание наступления. Трудовые споры: понятие, причины, виды.

Методические указания.

При изучении темы учащиеся должны уяснить понятие трудового права как отрасли права, знать перечень общественных отношений, составляющих предмет права. Следует усвоить понятие метода трудового права, его особенности. 

Данная тема предполагает изучение правоотношений в сфере трудового права. Следует иметь в виду, что в зависимости от времени возникновения они делятся на три группы: предшествующие, сопутствующие, сменяющие. 

При изучении субъектов трудового права следует усвоить понятие субъектов, элементы их правового статуса: трудовая правосубъективность, субъективные права и обязанности, юридические гарантии прав, ответственность.

При изучении трудового договора следует уяснить его понятие, стороны, необходимо определить кто может выступать в качестве сторон трудового договора.

Следует помнить, что содержание трудового договора составляют его условия, которые делятся на обязательные и дополнительные.

Необходимо знать особенности контрактной формы регулирования трудовых отношений. Обратить внимание на сроки контракта, порядок заключения, изменения, продления, расторжения.

Рассматривая вопросы рабочего времени необходимо знать, что видами рабочего времени являются нормальное рабочее время и неполное. Нормальное рабочее время делиться на полное и сокращенное.

При изучении темы «Время отдыха» необходимо, в первую очередь, ознакомиться с понятием, видами времени отдыха, раскрыть их сущность.

Рассматривая вопросы дисциплинарной и материальной ответственности, необходимо знать, что субъектами этой ответственности может быть только работник, состоящий в трудовых отношениях с нанимателем; виды и условия наступления ответственности.

При изучении темы «Трудовые споры» необходимо в первую очередь, ознакомиться с органами, рассматривающими трудовые споры, порядком их рассмотрения.

 По теме учащиеся должны знать: понятие, предмет трудового права, трудовой договор; особенности контрактной формы регулирования трудовых отношений; понятие, виды рабочего времени и времени отдыха, порядок их регулирования; понятие, условия наступления и виды материальной ответственности; определение дисциплинарной ответственности, ее основания; виды и порядок применения дисциплинарных взысканий; понятие и виды трудовых споров, органы их разрешения.

По теме учащиеся должны уметь: составлять трудовой договор, контракт, применять Трудовой кодекс Республики Беларусь при разрешении практических ситуаций.
Тема 3.5. Основы жилищного права
Понятие и предмет жилищного права. Жилищные правоотношения. Принципы жилищного права. Источники жилищного права. Понятие жилищного фонда. Виды жилищных фондов в Республике Беларусь. Учет граждан, нуждающихся в улучшении жилищных условий. Порядок предоставления гражданам жилых помещений в домах государственного жилищного фонда. Порядок пользования жилыми помещениями. Договор найма жилого помещения. Организации граждан-застройщиков. 

Методические указания. 

При изучении данной темы следует обратить внимание на конституционное право на жилище провозглашенное в ст. 48 Конституции Республики Беларусь. Это право обеспечивается развитием государственного и частного жилищного фонда, содействием граждан в приобретении жилья. Гражданам, нуждающимся в социальной защите, жилище предоставляется государством и местным самоуправлением бесплатно или по доступной для них плате в соответствии с законодательством. Никто не может быть произвольно лишен жилья. 

Уделите внимание предмету жилищного права, видам жилищных правоотношений, принципам, источникам жилищного права.

Обратите внимание на то, что жилищный фонд Республики Беларусь состоит из государственного (республиканского и коммунального) и частного(жилищного фонда граждан и юридических лиц негосударственной формы собственности).

Особое внимание обратите на основания признания граждан нуждающихся в улучшении жилищных условий (ст.43 ЖК РБ), порядок предоставления жилой площади, порядок пользования жилыми помещениями, на права и обязанности лиц, проживающих в жилом помещении.

Договор найма жилого помещения – это соглашение, по которому одна сторона (наймодатель) обязуется предоставить другой стороне (нанимателю) жилое помещение во владение и пользование за плату. Предметом договора выступает, как правила, квартира либо изолированное жилое помещение, состоящее из одной или нескольких комнат. Уясните, что включается в плату за коммунальные услуги. 

Изучите виды организаций граждан-застройщиков: жилищно-строительный кооператив, жилищный кооператив, молодежный жилой комплекс, коллектив индивидуальных застройщиков.

Тема 3.6. Основы семейного права
Понятие семейного права. Семейные правоотношения. Понятие брака и семьи. Порядок и условия заключения брака. Брачный договор. Прекращение брака. Личные неимущественные и имущественные права супругов. Права и обязанности родителей и детей. Усыновление (удочерение). Опека и попечительство. Приемная семья. Охрана детства. Акты гражданского состояния.

Методические указания.

При изучении вопросов данной темы следует обратить внимание на предмет семейного права и его отличие от предмета гражданского права, выделить специфические черты брачно-семейных отношений, виды семейных правоотношений.

Из определений брака и семьи определите юридические признаки данных понятий. Проанализируйте порядок и условия заключения брака, указанные в статье 16-19 Кодекса о браке и семье Республики Беларусь. Обратите внимание на особенности заключения брака с иностранными гражданами, лицами без гражданства (ст. 229 КоБС РБ).

Изучите понятие и содержание такого института семейного права как брачный договор. Выделите основания прекращения брака. 

Определите личные неимущественные и имущественные права и обязанности супругов. Особое внимание уделите правам и обязанностям родителей и детей, основаниям возникновения обязанностей детей по содержанию родителей.

Определите формы устройства детей, оставшихся без попечения родителей. Проведите различия между понятиями усыновление (удочерение), передача детей под опеку или попечительство, передача на воспитание в приемную семью, устройство детей в государственные и негосударственные детские интернатные учреждения на патронажное воспитание.

При изучении вопросов охраны детства выделите социальные и материальные права детей. Определите виды и значение актов гражданского состояния в жизни индивида.

Тема 3.7. Основы экологического права
Понятие экологического права. Экологическая функция государства и права. Экологические правоотношения. Компоненты природы, подлежащие правовой охране. Экологические права и обязанности граждан. Право природопользования. Правовая охрана окружающей среды. Ответственность за нарушение норм экологического права.

Методические указания.

При изучении данной темы следует обратить внимание, что в ст. 46 Конституции Республики Беларусь закреплено право каждого гражданина на благоприятную окружающую среду и в ст. 34 – право на получение достоверной и своевременной информации о состоянии окружающей среды. Закон Республики Беларусь «Об охране окружающей среды» отводит регламентации прав граждан в области охраны окружающей среды раздел II. При определении предмета экологического права необходимо уяснить, что к нему относятся общественные отношения, возникающие в области взаимодействия общества и природы, по поводу использования природных ресурсов и охране окружающей среды. 

Следует отметить, что в системе экологического права кроме общей части и особенной части, выделяют и специальную часть, в которой изучается экологическое законодательство зарубежных стран и международное право окружающей среды.

При изучении вопроса об источниках экологического права следует обратить внимание на их множественность, систему.

Уясните виды экологических правоотношений, основные права и обязанности природопользователей.

Для изучения правовых основ экономического механизма охраны окружающей среды обратитесь к разделу IV Закона «Об охране окружающей среды».

Обратите внимание на то, что экологическая ответственность имеет две формы - экономическую и юридическую. Следует более подробно изучить виды юридической ответственности за нарушение экологического законодательства: административную, уголовную, гражданскую, дисциплинарную.

Тема 3.8. Основы уголовного права
Понятие уголовного права, его источники. Понятие и признаки преступления. Состав преступления. Обстоятельства, исключающие преступность деяния. Понятие уголовной ответственности и ее цели. Понятие и признаки наказания, его назначение. Виды наказания. Особенности уголовной ответственности несовершеннолетних.

Методические указания.

При изучении понятия уголовного права следует уяснить, что оно представляет собой совокупность правовых норм, которые предусматривают с целью охраны общества и установленного в нем правопорядка запрет на совершение общественно-опасных деяний под угрозой уголовной ответственности за их совершение и в связи с этим определяет перечень и признаки деяний, которые являются преступными, и меры уголовной ответственности за их совершение, а также основания и условия освобождения лиц, совершивших преступление, от уголовной ответственности и наказания.

Обратите внимание на то, что основным источником уголовного права Беларуси является Уголовный кодекс 1999 года с последующими внесенными в него изменениями и дополнениями.

Следует уяснить определение преступления и его признаки (общественная опасность, противоправность виновность, наказуемость деяния). Обратите внимание на элементы состава преступления: объект, объективную сторону, субъективную сторону, субъект, а также на то, что они описываются в диспозиции уголовно-правовой нормы.

Изучите обстоятельства, исключающие преступность деяния, понятие уголовной ответственности, ее цели. Проведите различия между понятиями «уголовная ответственность» и «уголовное наказание».

Обратите внимание на систему наказаний, которая установлена в ст. 48 УК РБ – это исчерпывающий перечень наказаний, строго обязательных для суда и расположенных в определенном порядке в зависимости от степени тяжести.

Изучите раздел V УК РБ, в котором определены особенности уголовной ответственности несовершеннолетних, к которым в уголовном праве относят лиц, не достигших 18 лет. К таким лицам, в соответствии со ст.109 УК РБ, могут быть применены наказания: общественные работы, штраф, лишение права заниматься определенной деятельностью, исправительные работы, арест, лишение свободы. 
Тема 3.9. Основы международного права
Международное публичное право. Понятие, сущность и функции международного права, его субъекты, источники. Нормативная система международного права. Ответственность государств за нарушение норм международного права. Международное гуманитарное право. Международное частное право. Женевская конвенция 1949 года и Дополнительные соглашения к ней 1977 года.

Методические указания.

Следует обратить внимание на то, что международное право – особая правовая система, существующая параллельно с системами национального права различных государств. Главной особенностью международного права является то, что оно регулирует исключительно межвластные отношения между государствами.

Проанализируйте различия двух областей правового регулирования международных отношений: международного публичного и международного частного права. Уясните субъекты, источники международного права, их отличие от внутригосударственного права.

При изучении института международно-правовой ответственности государств, уясните ее виды ( политическую и материальную ответственность), а также формы реализации политической ответственности (сатисфакции, репрессалии, реторсии, коллективные санкции Совета Безопасности ООН), материальной ответственности (реституция, субституция, контрибуция).

Рассматривая вопросы международного гуманитарного права, которое регулирует деятельности государств в необычных, экстремальных условиях международных отношений (в период войны), обратите внимание на содержание четырех Женевских конвенций о защите жертв войны 1949 года («Об улучшении участи раненых и больных в действующих армиях», «Об улучшении участи раненых, больных и лиц, потерпевших кораблекрушение, из состава вооруженных сил на море», «Об обращении с военнопленными», «О защите гражданского населения во время войны») и Дополнительных протоколов к ним 1977 года.

Задания для выполнения домашней контрольной работы по дисциплине 
«Основы права»
1 курс 1 семестр

2015/2016 учебный год
1. Понятия, социальное назначение и форма государства.

2. Понятие, сущность и социальное назначение права. Реализация права.

3. Понятие и соотношение системы права и системы законодательства. Источники права РБ.

4. Понятие нормативно-правового акта. Действия нормативно-правовых актов во времени, пространстве и по кругу лиц.

5. Систематизация законодательства.

6. Понятие и предмет конституционного права, его место в системе права. Источники конституционного права.

7. Понятие, сущность и юридические свойства конституции. Конституция РБ.

8. Гражданство РБ.

9. Правовой статус человека и гражданина в РБ.

10.  Органы государственной власти, их классификация.
11.  Конституционно-правовой статус Президента РБ.

12.  Парламент – Национальное собрание РБ.

13.  Судебная власть в РБ.

14.  Понятие и система местного управления и самоуправления в РБ. Полномочия органов местного самоуправления.

15.  Понятие и сущность административного права, его предмет, метод. Административно-правовые отношения.

16.  Административно-правовые нормы.

17.  Субъекты административного права.

18.  Понятие, сущность административной ответственности.

19.  Понятие административного правонарушения и его виды.

20.  Меры административной ответственности: понятие и виды.

21.  Понятие гражданского права, его предмет, особенности метода, система.

22. Гражданские правоотношения: понятие, объекты, субъекты.

23. Понятие и виды сделок.

24. Представительство: понятие и виды.

25.  Доверенность: понятие, виды, оформление.

26. Понятие и виды сроков в гражданском праве, исчисление сроков.

27. Понятие и виды сроков исковой давности, их исчисление.

28.  Защита гражданских прав.

29. Понятие собственности и права собственности, содержание права собственности.

30.  Формы собственности в РБ.

31. Понятие, значение и виды гражданско-правовых договоров.

32.  Обязательства из причинение вреда: понятие и общие основания ответственности за причинение вреда.

33. Понятие трудового права, его предмет, метод, система, источники.

34.  Правоотношения в сфере трудового права: понятие, виды. 

35. Субъекты трудового права, их правовой статус.

36. Понятие трудового договора, его стороны.

37. Содержание трудового договора. Испытание при приеме на работу.

38. Форма трудового договора, порядок заключения.

39.  Контракт как особый вид трудового договора.

40. Материальная ответственность работников: понятие, условия наступления. Ограниченная материальная ответственность.

41. Полная материальная ответственность и ее разновидности.

42.  Понятие рабочего времени и его виды, нормирование.

43. Время отдыха: понятие, виды.

44.  Трудовые отпуска: понятие, виды, продолжительность.

45.  Социальные отпуска: понятие, виды.

46. Трудовая дисциплина: понятие, методы обеспечения, правовое регулирование.

47. Дисциплинарная ответственность: понятие, виды, основания наступления.

48.  Трудовые споры: понятие, причины, виды.

49. Понятие и предмет жилищного права, принципы, источники. Жилищные правоотношения.

50.  Понятие жилищного фонда. Виды жилищных фондов в РБ.

51.  Порядок предоставления гражданам жилых помещений в домах государственного жилищного фонда.

52. Учет граждан, нуждающихся в улучшении жилищных условий.

53.  Договор найма жилого помещения.

54.  Порядок пользования жилыми помещениями.

55. Организации граждан-застройщиков.

56. Понятие семейного права, семейные правоотношения.

57. Понятие брака и семьи. Порядок и условия заключения брака.

58. Прекращение брака.

59. Брачный договор.

60. Личные неимущественные и имущественные права и обязанности супругов.

61. Усыновление (удочерение).

62. Опека, попечительство, приемная семья.

63. Акты гражданского состояния.

64. Понятие экологического права, его предмет, система. Экологические правоотношения.

65. Право природопользования.

66. Правовая охрана окружающей среды.

67. Ответственность за нарушение норм экологического права.

68. Понятия, признаки преступления, виды преступлений.

69. Понятия и признаки состава преступления.

70. Понятие и признаки наказания, его назначение, виды.

71. Особенности уголовной ответственности несовершеннолетних.
72. Понятие, сущность, функции современного международного права.

73. Соотношение частного права и международного публичного права.

74. Понятие международного гуманитарного права, как отрасли международного права.

75. Система международного гуманитарного права, его источники.

76. Правовое положение участников боевых действий МГП в условиях вооруженных конфликтов.

77. Правовое регулирование начала военных действий.

78. Участники вооруженных конфликтов, комебатанты и некомебатанты.

79. Общая характеристика Женевских конвенций и Дополнительных протоколов к ним.

80. Международно-правовая защита гражданского населения и жертв войны. Статус беженцев и вынужденных переселенцев.

81. Право убежища. Запрещенные методы и средства ведения войны.

82. Ответственность за нарушение норм международного гуманитарного права.
Перечень практических заданий

1.
Учащаяся
10 класса семнадцатилетняя Ира Чернова во время экскурсии на заводе по небрежности привела в полную негодность дорогостоящий осциллограф. Администрация завода потребовала от директора школы и родителей Иры возместить стоимость прибора, но получила отказ, мотивированный тем, что Ира имеет паспорт и сама должна отвечать за свои поступки. Завод обратился в суд с исковым заявлением о взыскании с Иры стоимости  прибора. Надлежащему ли ответчику предъявлен иск? Что такое дееспособность?

2.
Во время нахождения родителей в отпуске их 14-летний сын, оставшись один дома, продал 22-летнему соседу за полцены радиоприемник, который был подарен родителям по случаю юбилея совместной жизни. Отец подростка обратился к соседу с требованием вернуть приемник, соглашаясь вернуть уплаченные деньги. Но сосед отказался, ссылаясь на то, что приемник был продан их сыном без принуждения, сделка не скрывалась, происходила при свидетелях. Вправе ли подросток совершать такие сделки? Что такое «дееспособность»? Какие правовые последствия могут наступить при обращении родителей в суд?

3.
Гражданин Коробов решил подарить принадлежащий ему аккордеон соседу Иванову, с которым он многие годы был в дружеских отношениях. Но, чтобы не вызвать недовольство родных, они решили оформить не дарение инструмента, а его куплю-продажу. Коробов дал расписку в том, что получил от него за инструмент 1000   рублей. Фактически деньги не предъявлялись. Узнав об этом, жена Коробова предъявила в суд иск о признании сделки недействительной и возврате аккордеона. Как называется сделка. со- вершенная Коробовым с Ивановым. в соответствии с Гражданским кодексом? Можно ли удовлетворить предъявленный иск?

4.
Профсоюзный
комитет объединения автотранспорта вынес решение: лишить слесаря Петрова права самостоятельно получать зарплату и иные выплаты по месту работы в связи с тем, что он злоупотребляет спиртными напитками. В материалах профкома имелось заявление жены и неоднократное сообщение о пребывании Петрова в медвытрезвителе. В решении профкома было указано, что зарплату будет получать его жена в течение 6 мес. Правомерно ли решение профкома? Какой орган может признать гражданина недееспособным или ограничить дееспособность?

5.
Назовите
субъектов и объект приведенных ниже правоотношений, определите. к какому виду относятся данные правоотношения:

А) Алексин убрал урожай картофеля со своего земельного участка и часть урожая с соседнего участка, принадлежащего Яцкову;

Б) Некрасов предъявил иск к Попову - автору раздела книги «Юридический справочник для населения» - иск, в котором утверждал, что ответчик заимствовал без указания на источник опубликования положения из нескольких работ Некрасова.

6.
Назовите
субъектов и объект приведенных ниже правоотношений, определите, к какому виду относятся данные правоотношения:

А) по неосторожности жильца Станкевича возник пожар в доме Семко, принадлежащем последнему на праве собственности и застрахованном в страховой организации;

Б) Ливанов был сбит грузовой автомашиной, принадлежащей строительному тресту. За рулем автомашины был шофер стройтреста Нестеров, выполнявший производственное задание. В связи с повреждением здоровья Ливанов был признан инвалидом 2-ой группы.

7.
Назовите
субъектов и объект приведенных ниже правоотношений, определите. к какому виду относятся данные правоотношения:

А) Иванов снял комнату в доме Семенова;

Б) Горелов и Морозов приобрели в магазине мебельные гарнитуры и  заключили договор с трансагенством об их доставке. Оба гарнитура шофер трансагенства передал Горелову, так как Морозова дома не оказалось. При вы грузке мебели по вине грузчиков было разбито стекло в книжном шкафу, который приобрел Горелов.

8.
Автомобиль, которым управлял шофер АТП, следовал, не нарушая правил движения, по дороге, на которой несколько дней тому назад производились ремонтные работы, и был насыпан гравий. При следовании автомобиля мимо остановки автобуса под колеса попал камень, автомашину занесло в сторону обочины, и гражданину С. были причинены телесные повреждения. АТП отклонило иск, поскольку в причинении ущерба гражданину С. нет ни  вины шофера, ни других работников АТП. Кем и в каком порядке ущерб подлежит возмещению?

9.
Шофер
грузовой автомашины АТП А., будучи в нетрезвом состоянии, сбил гражданина В. Потерпевший получил травму руки и был нетрудоспособен в течение месяца. Пособие по временной нетрудоспособности составляло 120 тыс. руб., которое получил за время нетрудоспособности потерпевший, оказалось меньшее, чем его средний заработок. Кроме того, в результате аварии у него был порван костюм стоимостью 150 тыс. руб. пришедший в негодность. В каком порядке производится возмещение вреда? Кто и в какой сумме должен возмещать причиненный ущерб гражданину В.?

10. Кривошеев обратился к нотариусу с просьбой составить и удостоверить завещание, в котором он завещает часть своего имущества внуку или внучке, которых может родить его дочь после его смерти. Обязан ли нотариус удостоверить такое завещание? С какого момента приобретается правоспособность гражданина? Все ли граждане обладают всеми элементами состава содержания правоспособности?

  11. Гражданин А. получил напрокат автомобиль. Во время поездки он сбил пешехода, причинив ему телесные повреждения. Потерпевший через суд обратился с иском к А., требуя возмещения ущерба, причиненного повреждения здоровья (расходов по временной нетрудоспособности, санаторное лечение) и возмещение морального ущерба. А. просил суд в иске отказать на том основании, что автомобиль принадлежит не ему и перед потерпевшим нести непосредственную ответственность должен владелец автомобиля. Каково правовое регулирование взаимоотношений сторон предложенной ситуации?

12.Пз вечерней школы, где учился слесарь Ф., поступило сообщение, что Ф. систематически пропускает занятия и плохо учится. Администрация завода объявила ему выговор. Прокурор опротестовал приказ администрации, указав на то, что непосещение работником занятий в школе и низкая успеваемость не является нарушением трудовой  дисциплины. Обоснован ли протест прокурора?

13.
Предприятие по производству удобрений постоянно на протяжении нескольких лет сбрасывало в реку отходы своего производства. В результате этого произошло загрязнение реки и были отмечены факты заболевания людей. Кто и какую ответственность будет нести в данном случае?

14.
Администрация
плодоовощной базы в период массовой заготовки картофеля привлекла к работе в выходные дни для разгрузки транспорта в числе всех работников и 17-летнего К. Последний на работу в выходные дни не выходил. Администрация поставила вопрос перед местным профкомом о его увольнении за прогул. Может ли К. быть уволен?

15.
Грузчики
П., Б.  и С. в обеденный перерыв на территории базы распивали спиртные напитки. После перерыва они не были допущены к работе. Какие меры и кем должны быть приняты?

16.
Уезжая в декабре 2010 года на два года в командировку за границу, Соловьев поручил получать его пенсию Соколову, которому, он выдан доверенность без указания срока, на который она выдается. В течение первого года Соловьев регулярно получал пенсию Соколова, но когда пришел за ней в январе следующего года, в выдаче пенсии ему было отказано. Объясните почему? Когда прекращается действие доверенности?

17.
После смерти гражданина Козлова, который проживал в частном доме, в дом вселился его племянник, который мотивировал это тем, что он ухаживал за больным дядей и последний часто обещал ему, что после его смерти дом перейдет в его собственность. Сестра Козлова не согласна с данной ситуацией и обратилась в суд. Какое решение должен принять суд в данной ситуации?

18.
Гражданин  Волосков и гражданка Смирнова подали заявление о регистрации брака в ЗАГС. Но в тот же ЗАГС обратилась гражданка Попова, которая просила не регистрировать брак Волоскова со Смирновой, так как у нее с Волосковым крепкая семья, хотя брак их и не был зарегистрирован, у них имеется дочь 3-х лет. Как следует поступить в данной ситуации?

19.
Во
дворе дома №37 два подростка 11 лет мучили собаку, кидая в нее палками. Какие меры предусмотрены за такие действия нормами административного законодательства?

20.
Приказом
генерального директора ЗАО «Охотник» бухгалтер этой организации Галкина была переведена из бухгалтерии основного предприятия в цех этого же предприятия с тем же окладом. Однако Галкина на такой перевод согласия не давала и отказалась от работы в цехе. Администрация посчитала, что согласия Галкиной на такой перевод не требуется, ей был объявлен выговор, и ее обязали к работе в цехе. Что такое перемещение? Правомерно ли решение администрации?

21.
При
продаже квартиры гражданину Сидорову хозяин квартиры Петров потребован задаток в размере 30 процентов от стоимости квартиры. После получения задатка Петрову предложили за эту квартиру большую сумму, чем та, которую они установили с Сидоровым. Петров решил расторгнуть договор с Сидоровым и вернуть ему задаток. Но Сидоров отказался и сказал, что согласен расторгнуть договор только при условии, что Петров вернет задаток в двойном размере. Кто в данной ситуации прав? Какими нормами  регулируется данная ситуация?

22.
При
приеме на работу 16-летнего подростка с ним был заключен трудовой договор, согласия родителей подростка администрация не спрашивала, так как они считают, что 16-летнне граждане могут самостоятельно решать такие вопросы. Права ли администрация?

23.
При
получении наследства по завещанию имущество было разделено между матерью и детьми умершего в равных долях. Но мать умершего была не согласна с этим решением и потребовала половины всего имущества. Как следует поступить в данном случае по закону?

24.
При
приеме на работу выпускника ПТУ ему было установлено предварительное испытание. Но выпускник отказался от подписания договора с предварительным испытанием, мотивируя это тем, что выпускникам ПТУ предварительное испытание при приеме на работу не устанавливается. Кто прав в данной ситуации? Каким категориям граждан не назначается предварительное испытание? В какой орган выпускнику за разрешением спора? следует обратиться
25.
Гражданин Ковалев отказался от участия в уборке дворовой территории. Дворовый комитет обратился в организацию, в которой работал Ковалев, требуя применить к нему меры административного взыскания. Администрация организации  назначила Ковалеву штраф. В ответ на это Ковалев обратился в суд. Правомерно ли решение администрации? Какое решение следует вынести суду?

26. 20 ноября Петровский был принят на работу в школу оператором отопительной установки на сезон. 15 апреля он был уволен в связи с окончанием отопительного сезона. При увольнении Петровский потребовал выплаты выходного пособия и компенсации за неиспользованный отпуск. Законны ли требования Петровского? Какие работы относятся к сезонным?

27.Ранее неоднократно судимый Титов (судимость не погашена) потребовал у брата деньги для приобретения наркотиков, но получив отказ, убил своего брата, его жену и ребенка. Как следует квалифицировать действия Титова? Какое наказание может применить суд к Титову?

28.
Страдающий
психическим заболеванием Кротов ударил прохожего Бобкова, причинив ему тяжкие телесные повреждения. По заключению судебно-психиатрической экспертизы Кротов был признан невменяемым. Являются ли действия Кротова общественно опасными и противоправными? Подлежит ли Кротов уголовной ответственности?

29.
После
принятия законопроекта Палатой представителей и одобрения его Советом Республики закон был направлен на подпись Президенту Республики Беларусь. Президент не согласился с текстом закона и возвратил его со своими возражениями в Палату представителей. Каков дальнейший порядок принятия данного закона?

30.
После
назначения Петрова на должность судьи районного суда стало известно, что он является учредителем торгово-коммерческой фирмы «Лада». Может ли Петров продолжать работу в должности судьи? Допустимо ли выполнение судьями какой-либо иной работы?

Таблица

распределения задания для выполнения домашней контрольной работы 
	Предпос-

ледняя

цифра
	Последняя цифра

	
	0
	1
	2
	3
	4
	5
	6
	7
	8
	9

	0
	1,62

11,57, 1
	2,16

29,47,

2
	 36,15

72,46,

3
	3, 21

49,80

4
	4,30

69,19

5
	5,52
37,72
6
	6,43

57,82

7
	18,71

40,1
8
	23,37

67,73

9
	20,35
13,60
10

	1
	73,48

53,3
11
	1,7

62,31

12
	2,8

63,81
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	3,9

64,32
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	4,10

65,33
15
	5,11

66,34
16
	6,12

67,35
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	7,13

68,36
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	8,14
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	9,15

70,38
20

	2
	72,63
49,7
21
	10,16

71,37
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	11,17

72,40
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	12,18

73,41
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	13,19
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59,44
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58,45
28
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56,47
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	3
	72,48
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1
	19,25

54,79

2
	20,26

54,72
3
	21,27

53,1
4
	22,74
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5
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51,3
6
	24,30

50,75

7
	25,73

49,69
8
	26,72

48,5
9
	27,76
47,7
10

	4
	70,5

82,19
11
	28,70

46,9
12
	29,69

45,10
13
	30,68

44,82

14
	31,67

43,12
15
	32,66

42,13
16
	33,77
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17
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1,15
18
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19
	36,78
3,17
20

	5
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21
	37,61
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22
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5,19
23
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24
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26
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27
	43,55
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28
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11,82
29
	45,53

12,26
30

	6
	60,44
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1
	46,52
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2
	47,51

14,28
3
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15,29
4
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16,72
5
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6
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7
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8
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20,9
9
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81,10
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	7
	53,33

17,13
11
	55,37
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12
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13
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16
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18
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13,44
26
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27
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17,24
28
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29
	1,17
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	25,59

14,4

1
	78,54

21,26
2
	73,55

23,9
3
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25,8
4
	2,57
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5
	3,58

29,69
6
	4,59

31,20
7
	5,80

33,72
8
	6,61

35,79
9
	2,81
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Вариант контрольной работы определяется по двум последним цифрам шифра.

Номер задачи определяется по последней цифре в задании.
НОРМАТИВНЫЕ ПРАВОВЫЕ АКТЫ И ЛИТЕРАТУРА, РЕКОМЕНДУЕМЫЕ ДЛЯ НАПИСАНИЯ ДОМАШНЕЙ КОНТРОЛЬНОЙ РАБОТЫ.
· Иванов В.С. Основы права Республики Беларусь / В.С.Иванов. Минск, 1998.

· Основы права: учеб. / Г.А.Василевич, А.В.Барков, Т.С.Бойко [и др.] ; под общ. Ред. Г.Б.Шишко. Минск, 2002.

· Основы права: учеб. /под общ. Ред. Г.Б.Шишко. Минск, 1998.

· Основы права: под ред. Г.Б.Шишко. 2-е изд. Минск, 2005.

· Основы права: учеб. Пособие / под ред. В.А.Витушко, В.Г.Тихини, Г.Б. Шишко. Минск, 2002.

· Конституция Республики Беларусь 1994 года (с изм. и доп.): Принчта на респубоиканском референдуме 24 ноября 1996 г.;

· Гражданский кодекс РБ;

· Кодекс РБ об административных правонарушениях;

· Кодекс РБ о браке и семье;

· Трудовой кодекс РБ;

· Уголовный кодекс РБ;

· Теория государства и права: Учебное пособие / В.Н.Дмитрук – М.: Новое знание, 2002. – 184 с.

· Василевич Г.А. Конституционное право РБ: Учебник. – Мн.: Книжный дом; 2003 –832 с.

· Гавриленко Д.А. Административное право. – МН.:Амалфея, 2002.

· Гражданское право: Учебник. В 2х ч. 1/Под ред. проф. В.И.Чигира. – Мн.:Амалфея, 2000. –976 с.

· Пенкрат В.И. Семейное право РБ: Практ. пособие. – Мн.: «Молдежное научное общество», 2001. 180 с.

· Трудовое право: Учебник. Под общей ред. В.И.Семенкова. 2-е изд., перераб. и доп. – Мн.:Амалфея, 2002. –672 с.

· Право социального обеспечения. Под общ. ред. И.В.Гущина. – Мн.: Амалфея, 2002. –512 с.

· Судоустройство. Учебник. Под ред. А.А. Данилевича, И.И. Мартинович. – Мн.: Амалфея. 2002. –480 с.

· Популярная библиотека прав человека: Конвенция о правах ребенка. Права ребенка.

· Международное право:Учебник. Отв. ред. Ю.М.Колосов, Э.С.Кривчикова. – М.:Междунар. Отношения, 2000. –720 с.
· Международное право : Учебник для ВУЗов. Г.В. Игнатенко, О.И.Тиунов. М:2007.
· БДПИ «Консультант+»

Примечание: при написании контрольной работы обращать внимание на изменения действующего законодательства на дату  выполнения работы.
